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Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας 

 
Εισαγωγή 

Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του Σχολείου είναι το σύνολο των όρων και των 

κανόνων οι οποίοι αποτελούν τις προϋποθέσεις, για να υλοποιείται αποτελεσματικά το έργο 

του σχολείου. Ο σκοπός του σχολικού κανονισμού δεν είναι ο περιορισμός της ελευθερίας 

οποιουδήποτε, αλλά η εύρυθμη και αποτελεσματική λειτουργία του σχολείου, καθώς και η 

διαμόρφωση προσωπικοτήτων που σέβονται τις ελευθερίες των άλλων και συνεργάζονται 

αρμονικά μεταξύ τους σε κλίμα αμοιβαίου σεβασμού και ανοχής, χωρίς εντάσεις και 

συγκρούσεις, αναγνωρίζοντας την ατομικότητα του κάθε μέλους.  

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του Σχολείου (ΥΑ 13423/ΓΔ4/2021 - ΦΕΚ 

491/Β/9-2-2021) βασίζεται σε όσα προβλέπονται από την πολιτεία για την εκπαίδευση και τη 

λειτουργία των δημόσιων και ιδιωτικών Σχολείων, καθορίζει τα όρια των δικαιωμάτων και των 

υποχρεώσεων εκπ/κών, μαθητών/τριών, γονέων και κηδεμόνων και βασίζεται στις αποδεκτές 

παιδαγωγικές αρχές, λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαίτερες συνθήκες λειτουργίας του Σχολείου 

και τα χαρακτηριστικά της τοπικής σχολικής και ευρύτερης κοινότητας. 

Η συμμετοχή οποιουδήποτε ατόμου στη σχολική ζωή σημαίνει αυτόματα την ανεπιφύλακτη 

αποδοχή και σχολαστική τήρηση του σχολικού κανονισμού, στο σύνολό του. 

 

Σύνταξη, έγκριση και τήρηση του Κανονισμού. 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας συντάχθηκε ύστερα από εισήγηση της Διευθύντριας 

του Σχολείου, με τη συμμετοχή όλων των μελών του Συλλόγου Διδασκόντων/ουσών, των μελών 

του Διοικητικού Συμβουλίου του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων, του προεδρείου του 

δεκαπενταμελούς μαθητικού συμβουλίου του Σχολείου και του εκπροσώπου του Δήμου/της 

κοινότητας. Επιπλέον, έχει εγκριθεί από το/τη Σύμβουλο Εκπαίδευσης που έχει την 

παιδαγωγική ευθύνη του Σχολείου μας, καθώς και από τον Διευθυντή Εκπαίδευσης (άρθρο 37, 

Ν.4692/2020). 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας με την έναρξη του σχολικού έτους κοινοποιείται σε 

όλους του γονείς/κηδεμόνες και αναρτάται στον ιστότοπο του Σχολείου, την πρώτη φορά 

εφαρμογής του αμέσως μετά την έγκριση αυτού, ενώ τα επόμενα έτη με την έναρξη του 

σχολικού έτους. Μια συνοπτική μορφή του διανέμεται και συζητείται διεξοδικά με όλους 

τους/τις μαθητές/ριες του Σχολείου. 

Η ακριβής τήρησή του αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση της διεύθυνσης του Σχολείου, των 

εκπαιδευτικών, των μαθητών και των γονέων/κηδεμόνων. 

Ο Κανονισμός επικαιροποιείται σε τακτά χρονικά διαστήματα, μέσω της προβλεπόμενης 

από τον νόμο συμμετοχικής διαδικασίας όλων των μελών της σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε 

να συμπεριλαμβάνει νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, να ανταποκρίνεται στις αλλαγές των 

συνθηκών λειτουργίας του Σχολείου και τις, κατά καιρούς, αποφάσεις των αρμόδιων 

συλλογικών οργάνων του. 
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1. Βασικές αρχές και στόχοι του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας 

Το Σχολείο αποτελεί μια δημοκρατικά οργανωμένη κοινότητα που διασφαλίζει τη 

συνεργασία των μελών του, χωρίς εντάσεις και συγκρούσεις, αλλά με αμοιβαίο σεβασμό και 

αποδοχή της προσωπικότητας κάθε μέλους της σχολικής κοινότητας. 

Ο Κανονισμός, περιλαμβάνει όρους και κανόνες, κατανομή αρμοδιοτήτων και ευθυνών, 

δικαιωμάτων και υποχρεώσεων, για όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας, οι οποίοι αφενός 

εμπεδώνουν τη δημοκρατική λειτουργία του σχολείου και αφετέρου διαμορφώνουν ένα 

παιδαγωγικό και διδακτικό κλίμα που διευκολύνει την απρόσκοπτη, μεθοδική και 

αποτελεσματική λειτουργία του. 

Μέσω των συμφωνημένων όρων και κανόνων του Κανονισμού του Σχολείου επιδιώκεται: 

• Η εξασφάλιση της σωματικής και συναισθηματικής ασφάλειας όλων των μελών της 

σχολικής κοινότητας. 

• Η διαμόρφωση προσωπικοτήτων που λειτουργούν υπεύθυνα, σέβονται τις ελευθερίες 

των άλλων και συνεργάζονται αρμονικά μεταξύ τους. 

• Η θεμελίωση ενός πλαισίου που υποστηρίζει το εκπαιδευτικό έργο και την απρόσκοπτη 

συμμετοχή όλων στην εκπαιδευτική διαδικασία. 

• Η διαμόρφωση κλίματος που στηρίζει την ολόπλευρη ανάπτυξη της προσωπικότητας 

του/της κάθε μαθητή/τριας, αλλά και όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. 

• Η δημιουργία εύρυθμων, ευχάριστων και αποδοτικών συνθηκών διδασκαλίας, μάθησης 

και εργασίας. 

 

 

2. Λειτουργία του Σχολείου 

I. Διδακτικό ωράριο 

Η έναρξη, η λήξη, η διάρκεια μαθημάτων του 

υποχρεωτικού προγράμματος και τα διαλείμματα 

καθορίζονται από σχετική απόφαση του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. και 

ανακοινώνεται στην ιστοσελίδα του Σχολείου και στις 

ηλεκτρονικές διευθύνσεις των γονέων/κηδεμόνων. Το 

διδακτικό έτος ορίζεται από την 1η Σεπτεμβρίου κάθε έτους 

και λήγει την 30η Ιουνίου του επόμενου έτους. 
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II. Προσέλευση στο σχολείο 

Οι μαθητές/τριες προσέρχονται στο σχολείο πριν από την έναρξη των μαθημάτων. Η πόρτα 

του σχολείου είναι ανοιχτή από τις 7:30 π.μ. Οι εφημερίες των εκπαιδευτικών ξεκινούν από τις 

8:00 π.μ. 

Το κουδούνι χτυπά στις 8:15  π.μ. και η εξώπορτα του σχολείου κλείνει. Η μέρα στο σχολείο 

ξεκινά με προσευχή και η πρωινή συγκέντρωση τελειώνει με σύντομες ανακοινώσεις της 

Διευθύντριας. Η πρωινή συγκέντρωση αποτελεί μέρος της παράδοσης του σχολείου μας και 

ένα ιδιαίτερα σημαντικό στοιχείο του. Με αυτό τον τρόπο ξεκινάμε όλοι μαζί την ημέρα μας 

και προετοιμαζόμαστε για την εκπαιδευτική διαδικασία που ακολουθεί. Ενισχύεται η αίσθηση 

της κοινότητας, η ομαδικότητα, ο σεβασμός προς τους άλλους και η συνέπεια προς τους 

κανόνες του σχολείου μας. Ως μέρος της εκπαιδευτικής διαδικασίας, η παρουσία όλων των 

μαθητών είναι υποχρεωτική.  

Όσοι προσέρχονται με καθυστέρηση παρουσιάζονται στο γραφείο της Διεύθυνσης και 

λαμβάνουν απουσία την 1η διδακτική ώρα.  

Σε περίπτωση που ο/η μαθητής/τρια αδυνατεί να προσέλθει στο σχολείο, ο 

γονέας/κηδεμόνας οφείλει να ενημερώσει τη Δ/νση του Σχολείου. 

 

III. Παραμονή στο σχολείο 

Οι μαθητές/τριες πρέπει να εισέρχονται/εξέρχονται στην/από την τάξη, αμέσως μόλις 

χτυπήσει το κουδούνι. Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος η τάξη παραμένει κλειδωμένη για 

την ασφάλεια του τεχνολογικού εξοπλισμού της τάξης, αλλά και των προσωπικών αντικειμένων 

των μαθητών/τριών. 

Εφόσον εισέλθει ο διδάσκων στην αίθουσα διδασκαλίας, δεν επιτρέπεται η είσοδος σε 

κανέναν μαθητή/τρια και ο/η μαθητής/τρια λαμβάνει απουσία για την τρέχουσα διδακτική 

ώρα. 

Οι θέσεις των μαθητών/τριών μέσα στην αίθουσα διδασκαλίας καθορίζονται σε 

συνεργασία με τον υπεύθυνο καθηγητή του τμήματος. Αλλαγή θέσης επιτρέπεται μόνο, μετά 

από συνεννόηση με τον διδάσκοντα καθηγητή. 

Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων κανένας μαθητής/τρια, από τους προσελθόντες στο 

σχολείο, δεν επιτρέπεται να απουσιάζει αδικαιολόγητα από την αίθουσα διδασκαλίας. 

Δεν επιτρέπεται η κατανάλωση φαγητού, καφέ και αναψυκτικού στην αίθουσα 

διδασκαλίας. 
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IV. Αποχώρηση από το σχολείο 

Οι μαθητές/τριες σε καμία περίπτωση δεν φεύγουν από το Σχολείο πριν τη λήξη των 

μαθημάτων χωρίς άδεια. Αν παρουσιαστεί ανάγκη έκτακτης αποχώρησης κατά τη διάρκεια του 

σχολικού ωραρίου (π.χ. ασθένεια), ενημερώνεται ο γονέας/κηδεμόνας, προκειμένου να 

αποχωρήσει ο/η μαθητής/τρια με δική του ευθύνη. 

Τέλος, εάν κάποιος γονέας/κηδεμόνας χρειαστεί, για ειδικό λόγο να πάρει το παιδί του πριν 

τη λήξη των μαθημάτων, χρειάζεται να ενημερώσει τη Διεύθυνση του Σχολείου. 

 

V. Ωρολόγιο Πρόγραμμα του Σχολείου 

Το Σχολείο μας εφαρμόζει το Ωρολόγιο Πρόγραμμα, όπως αυτό ορίζεται από τις εγκυκλίους 

του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. Οι μαθητές/τριες ενημερώνονται για προγραμματισμένες ή έκτακτες (γνωστές 

όμως εκ των προτέρων) αλλαγές που προκύπτουν στο Ωρολόγιο Πρόγραμμα, κατά τη διάρκεια 

του σχολικού έτους, όπως επίσης και αλλαγές που σχετίζονται με αλλαγή διδασκόντων/ουσών 

ως προς τα γνωστικά αντικείμενα. 

 

VI. Απουσίες μαθητών 

Σε κάθε τμήμα ορίζεται ο απουσιολόγος και ο αναπληρωματικός του. Η τοποθέτησή τους 

γίνεται με βάση την επίδοσή τους και τη διαγωγή κατά τη διάρκεια της προηγούμενης σχολικής 

χρονιάς. Για το 1ο τετράμηνο της Α΄ τάξης, πραγματοποιείται κλήρωση ανάμεσα σε όσους 

έχουν απολυτήριο από το Δημοτικό με Άριστα Δέκα (10). Τα ονοματεπώνυμά τους 

σημειώνονται στην τελευταία εσωτερική σελίδα του απουσιολογίου. 

Ο απουσιολόγος κάθε πρωί, παραλαμβάνει το απουσιολόγιο και το Βιβλίο Ύλης από το 

Γραφείο. Με την έναρξη του ωρολογίου προγράμματος, σημειώνει πάντοτε στις αντίστοιχες 

θέσεις του απουσιολογίου το σχολείο, το τμήμα, την ημερομηνία, την ημέρα και τον αριθμό 

του φύλλου. Επίσης γράφει εκείνους τους μαθητές που απουσιάζουν. Η εργασία αυτή πρέπει 

να εκτελείται με ιδιαίτερη προσοχή. Στη συνέχεια προσκομίζει το απουσιολόγιο στον 

διδάσκοντα καθηγητή. Το απουσιολόγιο ελέγχεται από τον εκπαιδευτικό κάθε διδακτικής 

ώρας, τον υπεύθυνο του τμήματος και τη Διεύθυνση.  

Μαθητής ο οποίος δε βρίσκεται στην τάξη, κατά την είσοδο του εκπαιδευτικού, λαμβάνει 

απουσία την αντίστοιχη ώρα, εκτός κι αν έχει σημείωμα που δικαιολογεί την καθυστέρησή του, 

από τη Διεύθυνση του Σχολείου. 

Μαθητές οι οποίοι θα απασχολούνται σε οποιαδήποτε εργασία του σχολείου, (π.χ. για 

εργασία η οποία τους έχει ανατεθεί από τον Διευθυντή, για πρόβα γιορτής, για πρόβα 

παρέλασης κ.λ.π.) και απουσιάζουν, θα αναγράφονται κανονικά ως απόντες στο απουσιολόγιο 

και στις παρατηρήσεις θα αναγράφεται ο λόγος της απουσίας τους (π.χ. χορωδία, πρόβα 

γιορτής). Ο υπεύθυνος για το τμήμα καθηγητής αφού ελέγξει την ορθότητα του λόγου 

απουσίας κάθε μαθητή, δε θα καταχωρήσει στο βιβλίο φοίτησης τις απουσίες αυτές μόνο στην 

περίπτωση που ο λόγος είναι αληθής (δηλαδή οι απουσίες αυτές θεωρούνται ότι δεν έγιναν). 
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Αν κατά τη διάρκεια λειτουργίας του σχολείου κάποιος μαθητής/τρια θέλει για λόγους 

υγείας να πάει σπίτι του, θα έρχεται με τον απουσιολόγο στο γραφείο να του δοθεί η σχετική 

άδεια και να σημειωθούν στο απουσιολόγιο οι απουσίες του για το υπόλοιπο του ημερήσιου 

προγράμματος, με την ένδειξη «ασθένεια» ή «άδεια». Η αποχώρηση γίνεται πάντα σε 

συνεννόηση με το γονέα/κηδεμόνα του μαθητή/τριας. 

Στην περίπτωση που ένας διδάσκων Καθηγητής δεν έχει έλθει στην τάξη, ο απουσιολόγος 

και μόνον αυτός, μετά την παρέλευση τουλάχιστον ενός πενταλέπτου, μεταβαίνει στο γραφείο 

και ρωτά εάν θα υπάρξει κενό ή θα συμπληρωθεί η διδακτική αυτή ώρα από άλλον Καθηγητή. 

Όταν απουσιάζει κάποιος Καθηγητής για οποιονδήποτε λόγο και δεν υπάρχει αλλαγή στο 

ωρολόγιο πρόγραμμα, τότε ο απουσιολόγος σημειώνει στην αντίστοιχη θέση τη 

λέξη ΚΕΝΟ και δε χρεώνει απουσίες στους απόντες μαθητές. Αν όμως έρθει κάποιος καθηγητής 

ο οποίος δεν έχει μάθημα στο τμήμα την ημέρα αυτή και απασχολήσει το τμήμα, τότε ο 

απουσιολόγος σημειώνει στη θέση του μαθήματος τη λέξη ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ και χρεώνει απουσίες 

στους απόντες μαθητές. 

Ο απουσιολόγος είναι αποκλειστικά υπεύθυνος για την ασφαλή φύλαξη του 

απουσιολογίου, ώστε να αποφεύγονται η απώλεια, η φθορά ή η αλλοίωση του. Αν για κάποιο 

λόγο ο απουσιολόγος δε θα παρευρίσκεται στην τάξη κάποια διδακτική ώρα, το απουσιολόγιο 

και το βιβλίο ύλης παραλαμβάνει ο αναπληρωτής του. Αν απουσιάζει και ο αναπληρωτής του 

το απουσιολόγιο ανατίθεται προσωρινά σε άλλο μαθητή. 

Ο απουσιολόγος απαγορεύει στους μαθητές να παρεμβαίνουν με οποιονδήποτε τρόπο στο 

απουσιολόγιο και αναφέρουν αμέσως στον υπεύθυνο καθηγητή κάθε ενέργεια αυτού του 

είδους. Όσοι από τους απουσιολόγους δεν εκτελούν υπεύθυνα, ευσυνείδητα και σωστά τις 

υποχρεώσεις τους πραγματοποιώντας διάφορες παραβάσεις, (όπως π.χ. μη καταχωρώντας ή 

διαγράφοντας απουσίες, κ.α.), τότε αφού τιμωρηθούν σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις, 

απαλλάσσονται από τα καθήκοντά τους. 

Τα απουσιολόγια, τα βιβλία και τα έντυπα ύλης συγκεντρώνονται από τους διδάσκοντες της 

τελευταίας διδακτικής ώρας. Ο διδάσκων/ουσα την τελευταία διδακτική ώρα κάθε τμήματος, 

μετά τη λήξη του προγράμματος, τοποθετεί το στέλεχος των απουσιών στον αντίστοιχο φάκελο 

του τμήματος. 

Οι μαθητές που απουσιάζουν από το σχολείο, ενημερώνονται από τη Δ/νση του σχολείου 

το μεσημέρι της ημέρας απουσίας τους, για τη διδαχθείσα ύλη της τρέχουσας ημέρας και το 

ωρολόγιο πρόγραμμα της επόμενης ημέρας. Η σύνταξη του ημερήσιου εντύπου ύλης 

πραγματοποιείται από το μαθητή (συνήθως τον απουσιολόγο) κάθε τμήματος στο οποίο 

υπάρχουν απόντες μαθητές και για την παράδοσή του στη Δ/νση, υπεύθυνος είναι ο 

διδάσκων/ουσα στο τμήμα, την τελευταία ώρα του ημερήσιου προγράμματος.  

Για την τακτική παρακολούθηση της φοίτησης των μαθητών/τριών ευθύνονται εξ 

ολοκλήρου οι κηδεμόνες τους. Οι γονείς/κηδεμόνες οφείλουν να ενημερώνουν το Σχολείο για 

την απουσία των παιδιών τους. Ο/Η υπεύθυνος/η καθηγητής/τρια κάθε τμήματος οφείλει να 

επικοινωνεί με τους κηδεμόνες σε περίπτωση συνεχόμενων απουσιών των μαθητών/τριών και 

να πληροφορείται τους λόγους της απουσίας τους με κάθε πρόσφορο μέσο. 
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Αν ο/η μαθητής/τρια έχει απουσιάσει τρεις συνεχόμενες ημέρες ή έχει πραγματοποιήσει 

τριάντα (30) συνολικά απουσίες, ο/η εκπαιδευτικός που είναι υπεύθυνος/η του τμήματος 

επικοινωνεί άμεσα με τους γονείς/κηδεμόνες του/της μαθητή/τριας, πληροφορείται τον λόγο 

των απουσιών και ενημερώνει τον/τη Διευθυντή/ντρια του σχολείου. Μετά την πρώτη 

ενημέρωση των γονέων/κηδεμόνων, σύμφωνα με τα παραπάνω, ο/η εκπαιδευτικός τους 

ενημερώνει τις πρώτες πέντε (5) εργάσιμες ημέρες κάθε μήνα, εφόσον υπάρχει μεταβολή στον 

συνολικό αριθμό απουσιών. 

Όταν πραγματοποιούνται επαναλαμβανόμενες απουσίες σε ώρες του ημερήσιου 

προγράμματος (συμπεριλαμβανομένης της πρώτης ή τελευταίας ώρας), μεμονωμένες ή 

συνεχείς, χωρίς την άδεια του/της Διευθυντή/ντριας του σχολείου, αναζητούνται οι λόγοι και 

πραγματοποιούνται ενέργειες παιδαγωγικού χαρακτήρα που, ενδεχομένως, κρίνονται 

απαραίτητες. 

Οι μαθητές/τριες που αποβάλλονται, παραμένουν τις ημέρες της αποβολής στο σχολείο, οι 

ώρες απουσίας τους από την τάξη καταχωρίζονται και απασχολούνται με ευθύνη της 

Διευθύντριας του σχολείου. Η μορφή της απασχόλησης εντός του σχολείου καθορίζεται από το 

όργανο που αποφάσισε το συγκεκριμένο παιδαγωγικό μέτρο. 

Εάν μαθητής/τρια παρακωλύει τη διεξαγωγή μαθήματος, είναι δυνατόν να του/της 

επιβληθεί προφορική παρατήρηση και να απομακρυνθεί από την αίθουσα διδασκαλίας, οπότε 

απασχολείται με ευθύνη της Διευθύντριας του σχολείου, λαμβάνοντας απουσία. Σε περίπτωση 

επαναλαμβανόμενων ωριαίων απομακρύνσεων και πάντως μετά από τρεις απομακρύνσεις 

από τον/την ίδιο/α διδάσκοντα/ουσα ή πέντε συνολικά, το Συμβούλιο του Τμήματος εξετάζει 

τους ενδεδειγμένους χειρισμούς. 

Απουσία μαθητή/́τριας από́ πολιτιστικές ή αθλητικές εκδηλώσεις που πραγματοποιούνται 

στο πλαίσιο του ωρολογίου προγράμματος του σχολείου, από́ εορταστικές επετειακές 

εκδηλώσεις του σχολείου, από́ περίπατο χωρίς χρήση μεταφορικού́ μέσου, θεωρείται απουσία 

από́ όσες διδακτικές ώρες προβλέπει το ωρολόγιο πρόγραμμα την ημέρα της 

πραγματοποίησής τους. 

Στις εκδρομές/μετακινήσεις στις οποίες δεν συμμετέχουν οι μαθητές/τριες αλλά́ δεν 

παραμένουν στο σχολείο προκειμένου να παρακολουθήσουν ειδικά́ διαμορφωμένο ωρολόγιο 

πρόγραμμα ή δεν συμμετέχουν σε σχολικές δραστηριότητες με απόφαση του Συλλόγου 

Διδασκόντων/ουσών, καταχωρίζονται απουσίες. 

Η διάκριση σε δικαιολογημένες και αδικαιολόγητες απουσίες έχει καταργηθεί και δίνεται 

έμφαση στη συνεχή επικοινωνία του σχολείου με τους γονείς/κηδεμόνες για την αμφίδρομη 

ενημέρωση που αφορά τη φοίτηση των μαθητών/τριών και τους λόγους της απουσίας τους. 
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VII. Διαδικασίες ενημέρωσης μαθητών, γονέων και κηδεμόνων 

Η ενημέρωση μαθητών, γονέων και κηδεμόνων γίνεται μέσω των ακόλουθων τρόπων: 

• Ηλεκτρονικά (e-mail, myschool, ιστοσελίδα του Σχολείου). 

• Ενημερωτικά σημειώματα ή/και βεβαιώσεις για την πραγματοποίηση εκπαιδευτικών 

εκδρομών, για την παρακολούθηση εκπαιδευτικών θεαμάτων κ.λπ. 

• Τηλεφωνικά, σε έκτακτες περιπτώσεις. 

• Μέσω της επίσκεψής τους στο σχολείο στις προγραμματισμένες, από τον Σύλλογο 

Διδασκόντων/ουσών, ημέρες και ώρες. 

 

VIII. Παροχή σύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης (άρθρο 2 της με αρ. 111525/ΓΔ4/09-09-21 

Υ.Α. του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α.) 

Σε περίπτωση έκτακτου ή απρόβλεπτου γεγονότος, το οποίο καθιστά αδύνατη ή ιδιαιτέρως 

δυσχερή τη διεξαγωγή της εκπαιδευτικής διαδικασίας σε τμήμα/τμήματα σχολικής μονάδας ή 

σε ολόκληρη σχολική μονάδα, όπως, ενδεικτικά, η παρεμπόδιση από οποιοδήποτε φυσικό 

πρόσωπο της πρόσβασης των μαθητών/τριών και/ή εκπαιδευτικών στους χώρους της σχολικής 

μονάδας, το σχολείο υποχρεούται να παρέχει σύγχρονη εξ αποστάσεως εκπαίδευση, όπου 

τόσο οι μαθητές/τριες όσο και οι εκπαιδευτικοί συμμετέχουν αποκλειστικά εξ αποστάσεως 

στην εκπαιδευτική διαδικασία, ακολουθώντας το ημερήσιο ωρολόγιο πρόγραμμα. Η εξ 

αποστάσεως εκπαίδευση είναι υποχρεωτική τόσο για τους εκπαιδευτικούς όσο και για τους/τις 

μαθητές/τριες.  Η απουσία μαθητή/τριας από κάθε διδακτική ώρα σύγχρονης εξ αποστάσεως 

εκπαίδευσης καταγράφεται από τον εκπαιδευτικό, προσμετράται στο γενικό σύνολο των 

απουσιών που θα πραγματοποιήσει ο/η μαθητής/τρια κατά τη διάρκεια του διδακτικού έτους 

και λαμβάνεται υπόψη για τον χαρακτηρισμό της φοίτησής του/της. 

Μαθητές/τριες, οι οποίοι/ες με τις πράξεις τους καθιστούν αδύνατη ή ιδιαιτέρως δυσχερή 

τη διεξαγωγή της εκπαιδευτικής διαδικασίας σε τμήμα/τμήματα σχολικής μονάδας ή σε 

ολόκληρη τη σχολική μονάδα, δεν επιτρέπεται να συμμετέχουν στη σύγχρονη εξ αποστάσεως 

εκπαίδευση και λαμβάνουν απουσία για όσες διδακτικές ώρες προβλέπει το ωρολόγιο 

πρόγραμμα της ημέρας. 
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3. Σχολική και Κοινωνική Ζωή 

 Ι. Φοίτηση - Αξιολόγηση 

Η φοίτηση των μαθητών/τριών, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, είναι καθήκον και 

υποχρέωση τους. Η συμμετοχή τους οφείλει να είναι τακτική, ενεργή και συστηματική. Η 

ελλιπής φοίτησή τους, και μάλιστα χωρίς σοβαρό λόγο, δυσχεραίνει τόσο το σχολικό έργο όσο 

και την πρόοδό τους. 

Στο τέλος του διδακτικού έτους η φοίτηση όλων των μαθητών χαρακτηρίζεται ως επαρκής ή 

ανεπαρκής με βάση το γενικό σύνολο των απουσιών που σημειώθηκαν κατά τη διάρκεια του 

διδακτικού έτους. 

• Επαρκής φοίτηση (Όταν το σύνολο των απουσιών του/της δεν υπερβαίνει τις εκατόν 

δεκατέσσερις (114), ο/η μαθητής/τρια δικαιούται να προσέλθει στις προαγωγικές/απολυτήριες 

εξετάσεις του Ιουνίου). 

• Ανεπαρκής φοίτηση (Όταν έχει σημειώσει πάνω από εκατόν δεκατέσσερις (114) 

απουσίες, ο/η μαθητής/τρια υποχρεούται να επαναλάβει τη φοίτηση στην ίδια τάξη. 

Αξιολόγηση είναι η διαδικασία που αποσκοπεί στο να προσδιορίσει, κατά τρόπο 

συστηματικό και αντικειμενικό, το αποτέλεσμα ορισμένης δραστηριότητας σε σχέση με τους 

στόχους τους οποίους αυτή επιδιώκει και την καταλληλότητα των μέσων και μεθόδων που 

χρησιμοποιούνται για την επίτευξή τους. Στον χώρο της εκπαίδευσης αξιολόγηση είναι η 

συστηματική διαδικασία ελέγχου του βαθμού επίτευξης των επιδιωκόμενων, από το 

εκπαιδευτικό σύστημα, σκοπών και ειδικών στόχων. 

Αξιολόγηση του μαθητή είναι η συνεχής παιδαγωγική διαδικασία, με βάση την οποία 

παρακολουθείται η πορεία μάθησης αυτού, προσδιορίζονται τα τελικά αποτελέσματα της και 

εκτιμώνται, παράλληλα, διάφορα χαρακτηριστικά της προσωπικότητας του μαθητή που 

σχετίζονται με το έργο του σχολείου. Η αξιολόγηση αποτελεί οργανικό στοιχείο της διδακτικής 

/ μαθησιακής διαδικασίας, η οποία αρχίζει με τον καθορισμό των στόχων και ολοκληρώνεται 

με τον έλεγχο της επίτευξής τους. Πρώτιστος στόχος της είναι η συνεχής βελτίωση της 

διδασκαλίας και της γενικότερης λειτουργίας του σχολείου, καθώς και η συνεχής ενημέρωση 

εκπαιδευτικών και εκπαιδευομένων για τα αποτελέσματα των προσπαθειών τους, έτσι ώστε να 

επιτυγχάνονται τα καλύτερα δυνατά μαθησιακά αποτελέσματα. 

Η αξιολόγηση, ως εξατομικευμένη εκτίμηση της επίδοσης του μαθητή, δεν είναι 

αυτοσκοπός και σε καμιά περίπτωση δεν προσλαμβάνει χαρακτήρα ανταγωνιστικό ή 

επιλεκτικό για το μαθητή του Γυμνασίου. Δεν αναφέρεται μόνο στην επίδοσή του στα διάφορα 

μαθήματα, αλλά και σε άλλα χαρακτηριστικά του, όπως είναι η προσπάθεια που καταβάλλει, 

το ενδιαφέρον του, οι πρωτοβουλίες που αναπτύσσει, η δημιουργικότητά του, η συνεργασία 

του με άλλα άτομα και ο σεβασμός των κανόνων λειτουργίας του σχολείου. 

Για την αξιολόγηση της επίδοσης του/της μαθητή/τριας κατά τη διάρκεια των τετραμήνων 

συνεκτιμώνται τα παρακάτω κριτήρια: 
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α) η συνολική συμμετοχή του μαθητή στη μαθησιακή διδασκαλία (τα ερωτήματα που θέτει, 

οι απαντήσεις που δίνει, η συμβολή του στη μελέτη ενός θέματος μέσα στην τάξη, η 

συνεργασία του με συμμαθητές, η επιμέλεια στην εκτέλεση των εργασιών που του 

ανατίθενται), από την οποία ο εκπαιδευτικός σχηματίζει εικόνα για τις γνώσεις, την κατανόηση 

εννοιών και φαινομένων, τις δεξιότητες επίλυσης προβλήματος, τις επικοινωνιακές δεξιότητες, 

την κριτική σκέψη, τη δημιουργικότητα κτλ., 

β) οι εργασίες που εκτελεί ο μαθητής στο πλαίσιο της καθημερινής μαθησιακής 

διαδικασίας στο σχολείο ή στο σπίτι, ατομικά ή ομαδικά, 

γ) οι συνθετικές δημιουργικές εργασίες, ατομικές ή ομαδικές, οι διαθεματικές εργασίες 

δ) οι ωριαίες γραπτές δοκιμασίες, 

ε) οι ολιγόλεπτες γραπτές δοκιμασίες (τεστ). 

Η απόπειρα αντιγραφής τιμωρείται με αφαίρεση του γραπτού και βαθμολόγησή του με 

μονάδα (01). Ακολουθεί ο πειθαρχικός έλεγχος του μαθητή. 

Στους/στις μαθητές/τριες που επιτυγχάνουν βαθμό ετήσιας προόδου «άριστα» 

απονέμεται, μετά από απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων/ουσών, «Αριστείο Προόδου».  

Στους/στις μαθητές/τριες κάθε τμήματος που επιτυγχάνουν τον μεγαλύτερο βαθμό ετήσιας 

προόδου και διαγωγή «εξαιρετική» απονέμεται, μετά από απόφαση του Συλλόγου 

Διδασκόντων/ουσών, «Βραβείο Προόδου».  

Σε περίπτωση ισοβαθμίας το «Βραβείο Προόδου» απονέμεται σε όλους/ες τους 

μαθητές/τριες που ισοβάθμισαν.  

Στους/στις μαθητές/τριες οι οποίοι/ες έχουν σημειώσει σημαντική βελτίωση της επίδοσης 

τους, απονέμεται, μετά από απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων/ουσών, «Έπαινος 

Προσωπικής Βελτίωσης».  

Στους/στις μαθητές/τριες που διακρίνονται για ιδιαίτερες πράξεις αλληλεγγύης και 

κοινωνικής προσφοράς και για πράξεις που εκφράζουν πνεύμα ανιδιοτελούς φιλαλληλίας 

απονέμεται ειδικός έπαινος.  

Η συμπεριφορά των μαθητών/τριών, που εκδηλώνεται με οποιοδήποτε τρόπο εντός ή 

εκτός του σχολείου με πράξεις ή παραλείψεις, συνιστά τη διαγωγή τους. Οι μαθητές/τριες 

οφείλουν να ακολουθούν τους κανόνες που διέπουν τη σχολική ζωή. Κάθε πράξη ή παράλειψη 

που έρχεται σε αντίθεση με αυτούς αποτελεί αντικείμενο παιδαγωγικού ελέγχου και 

αντιμετωπίζεται με παιδαγωγικά μέσα.  
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Η διαγωγή κάθε μαθητή/τριας χαρακτηρίζεται ως «εξαιρετική», «καλή» ή «μεμπτή» ως 

εξής:  

• «Εξαιρετική» χαρακτηρίζεται η διαγωγή του/της μαθητή/τριας, όταν τηρεί 

απολύτως τους κανόνες της σχολικής ζωής.  

• «Καλή» χαρακτηρίζεται η διαγωγή του/της μαθητή/ τριας, όταν υπάρχουν 

παρεκκλίσεις από την τήρηση των κανόνων της σχολικής ζωής.  

• «Μεμπτή» χαρακτηρίζεται η διαγωγή μαθητή/τριας όταν αυτός/ή αποκλίνει από 

την προσήκουσα διαγωγή σε βαθμό ανεπίτρεπτο, αλλά κρίνεται ότι είναι δυνατή η 

επανόρθωση της παρέκκλισης αυτής εντός του ίδιου σχολικού περιβάλλοντος.  

Ο ετήσιος χαρακτηρισμός της διαγωγής των μαθητών/τριών πραγματοποιείται με τη λήξη 

του διδακτικού έτους με ειδική πράξη του Συλλόγου Διδασκόντων/ουσών, ο οποίος 

αποφαίνεται κατά πλειοψηφία συνεκτιμώντας την εν γένει συμπεριφορά τους στο σχολείο και 

εκτός αυτού καθώς και τα παιδαγωγικά μέτρα ή τις ηθικές αμοιβές που έχουν καταχωριστεί 

στα οικεία βιβλία. Κάθε χαρακτηρισμός διαγωγής ως «καλής» ή «μεμπτής» είναι 

αιτιολογημένος.  

Ο χαρακτηρισμός της διαγωγής των μαθητών/τριών της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης έχει 

παιδαγωγικό χαρακτήρα και αποσκοπεί στον εντοπισμό προβλημάτων συμπεριφοράς και στην 

καλύτερη παιδαγωγική αντιμετώπιση τους στο πλαίσιο της σχολικής ζωής.  

Ο χαρακτηρισμός που αφορά τη διαγωγή των μαθητών/ τριών αυτών αναγράφεται στα 

οικεία βιβλία και στους τίτλους σπουδών, όπως στα απολυτήρια, στα αποδεικτικά απόλυσης 

και στα κάθε είδους αποδεικτικά και πιστοποιητικά σπουδών. 

 

II. Σχολικοί χώροι 

Η συνεργασία όλων είναι απαραίτητη, για να διατηρηθεί ένα καθαρό και ευχάριστο 

σχολικό περιβάλλον, κατάλληλο για μάθηση. Για την επιτυχία αυτού του σκοπού οι 

μαθητές/τριες: 

• Σέβονται την κινητή και ακίνητη περιουσία του Σχολείου καθώς και το φυσικό 

περιβάλλον της αυλής του Σχολείου. 

• Δεν ρυπαίνουν τον σχολικό χώρο, δε γράφουν σε θρανία και τοίχους, 

χρησιμοποιούν τα καλάθια απορριμμάτων. 

• Διατηρούν το θρανίο τους καθαρό, σε άριστη κατάσταση. 

• Διατηρούν καθαρές τις τουαλέτες, για λόγους υγείας. Δεν πρέπει να γίνεται άσκοπη 

χρήση και καταστροφή των υλικών που προορίζονται για τη σωματική υγιεινή (νερό, 

χειροπετσέτες, κρεμοσάπουνο κλπ.).                                       

Επισημαίνεται ότι, μαθητής που προκαλεί φθορά στην περιουσία του Σχολείου, ελέγχεται 

για τη συμπεριφορά αυτή και η δαπάνη αποκατάστασης βαρύνει τον κηδεμόνα του. 
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III. Διάλειμμα 

Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος οι μαθητές/τριες οφείλουν να βγαίνουν στον αύλειο 

χώρο, ώστε να αποφεύγεται ο συνωστισμός στους διαδρόμους και τους εσωτερικούς χώρους 

του σχολείου, να μειώνεται η πιθανότητα ατυχημάτων και ο συγχρωτισμός ατόμων για την 

αποφυγή μετάδοσης ιώσεων σε περιόδους έξαρσής τους. Σε περίπτωση κακοκαιρίας ορίζεται 

από το Σύλλογο Διδασκόντων/ουσών, η πολυγωνική αίθουσα του Σχολείου ως ο πλέον 

κατάλληλος χώρος για την παραμονή των μαθητών/τριών. 

Με την ολοκλήρωση κάθε διδακτικής ώρας, ο/η εκπαιδευτικός εξέρχεται τελευταίος/α, 

αφού κλειδώσει την αίθουσα. Αν οι μαθητές αλλάζουν αίθουσα την επόμενη διδακτική ώρα, 

(π.χ. στην Πληροφορική/Τεχνολογία ή Γαλλικά/Γερμανικά), οφείλουν να πάρουν μαζί τους τα 

απαραίτητα βιβλία, διότι η αίθουσα παραμένει κλειδωμένη μέχρι το επόμενο μάθημα που θα 

διεξαχθεί σ’ αυτή. 

Κατά τη διάρκεια των διαλειμμάτων οι εφημερεύοντες εκπαιδευτικοί βρίσκονται στη θέση 

τους, σύμφωνα με το πρόγραμμα εφημεριών του σχολείου, εποπτεύουν το χώρο ευθύνης τους 

και δεν επιτρέπουν ούτε την έξοδο μαθητών/τριών από το σχολείο, χωρίς άδεια από τη 

Διεύθυνση, ούτε την είσοδο και παραμονή στο χώρο του σχολείου σε όποιον δεν ανήκει στη 

σχολική κοινότητα.  

Το διάλειμμα είναι χρόνος παιχνιδιού, ανάπτυξης κοινωνικών σχέσεων αλλά και χρόνος 

ικανοποίησης σωματικών αναγκών (φαγητό, νερό, τουαλέτα). Οι μαθητές/ριες αλληλεπιδρούν, 

παίζουν αρμονικά και για οποιοδήποτε πρόβλημα ή δυσκολία αντιμετωπίζουν, απευθύνονται 

στον εφημερεύοντα εκπαιδευτικό που βρίσκεται εκεί. Οι μαθητές οφείλουν να υπακούν στις 

υποδείξεις των εφημερευόντων εκπαιδευτικών. 

 
IV. Εμφάνιση 

«Η εμφάνιση των μαθητών/τριών -στο χώρο του σχολείου, αλλά και σε κάθε εκδήλωση, 

επίσκεψη, δράση, εκδρομή εκτός σχολικού χώρου- οφείλει να χαρακτηρίζεται από ευπρέπεια. 

Θα πρέπει να αποφεύγονται φαινόμενα επίδειξης. Οι υπερβολές δεν συνάδουν με τη μαθητική 

ιδιότητα» (Οδηγία ΙΕΠ).  

Η εμφάνιση των μαθητών/τριών πρέπει να είναι η αρμόζουσα στο σχολείο. Οι 

μαθητές/μαθήτριες πρέπει να μπορούν να διακρίνουν τι ταιριάζει σε κάθε περίσταση. Η 

καθημερινή εμφάνιση και αμφίεση των μαθητών και μαθητριών πρέπει να είναι ανάλογη με 

την μαθητική ιδιότητα και να χαρακτηρίζεται από απλότητα, καθαριότητα και ευπρέπεια. Η 

εμφάνιση όλων όσων συμμετέχουν στη Σχολική Ζωή υπαγορεύεται από τη συνείδηση του 

σεβασμού του χώρου στον οποίο βρίσκονται οι μαθητές/τριες, τα αισθήματα εκτίμησης και 

σεβασμού του εαυτού, αλλά και αλληλοεκτίμησης και σεβασμού όλων των άλλων ατόμων που 

περνούν σημαντικό μέρος της καθημερινότητά τους μέσα στο σχολείο.  

Δε συνιστάται οι μαθητές κατά την προσέλευσή τους στο σχολείο να φορούν κοσμήματα, 

σκουλαρίκια και οτιδήποτε άλλο παρεμποδίζει την ενασχόλησή τους με αθλητικές 

δραστηριότητες και αποτελεί κίνδυνο για τη σωματική τους ακεραιότητα. Σε περίπτωση που 

προκληθεί κάποιο ατύχημα, λόγω κάποιου κοσμήματος, το σχολείο δε φέρει καμία ευθύνη, 

παρά μόνο οι γονείς ή κηδεμόνες εκάστου μαθητή ή μαθήτριας. 
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V. Συμπεριφορά - Δικαιώματα - Υποχρεώσεις  

 

Η Διευθύντρια  

• Εφαρμόζει τους νόμους, τα προεδρικά διατάγματα, τις εγκυκλίους και τις υπηρεσιακές 

εντολές της Διοίκησης, είναι υπεύθυνη για την τήρησή τους και την υλοποίηση των 

αποφάσεων του Συλλόγου των Διδασκόντων. 

• Ενημερώνει τον Σύλλογο των Διδασκόντων/ουσών για την εκπαιδευτική νομοθεσία, τις 

εγκυκλίους, τις οδηγίες του ΙΕΠ και τις αποφάσεις που αφορούν τη λειτουργία του 

Σχολείου και την εφαρμογή των προγραμμάτων εκπαίδευσης. 

• Εκπροσωπεί το σχολείο σε όλες τις σχέσεις του με τους τρίτους. Παραμένει στο σχολείο 

όλες τις εργάσιμες ώρες και είναι υπεύθυνη για την ομαλή λειτουργία του και τον 

συντονισμό της σχολικής ζωής. 

• Έχει την ευθύνη της οργάνωσης και της πραγματοποίησης του εκπαιδευτικού έργου 

μέσα στο σχολείο, καθώς και την ευθύνη για την ικανοποίηση των αναγκών των 

εκπαιδευτικών και των μαθητών, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων που της παρέχονται 

από την εκπαιδευτική νομοθεσία. 

• Συμβάλλει στη δημιουργία κλίματος δημοκρατικής συμπεριφοράς των 

διδασκόντων/ουσών και των μαθητών/τριών και είναι υπεύθυνη, σε συνεργασία με 

τους διδάσκοντες, για την τήρηση της πειθαρχίας. Οι παρατηρήσεις, οι υποδείξεις, η 

αποδοκιμασία πράξεων και φαινομένων ή ακόμη και η επιβολή παιδαγωγικών μέτρων 

εντάσσονται μέσα στα καθήκοντά της και απορρέουν από το ρόλο της. Η Διευθύντρια 

πρέπει να έχει υπόψη της ότι, όταν απαιτείται να κάνει χρήση αυτού του δικαιώματος, 

οφείλει να το πράξει, γιατί διαφορετικά η ανοχή σε ακραία φαινόμενα μπορεί να 

λειτουργήσει αρνητικά για τη συνοχή και την αποτελεσματικότητα του σχολείου. 

• Χρησιμοποιεί περισσότερο προς τους μαθητές τον έπαινο, τις παραινέσεις, τις 

συμβουλές και γενικότερα τα θετικά κίνητρα. Ακραία συμπεριφορά, με αυταρχικό 

πνεύμα και χαρακτηρισμούς απαξιωτικούς και προσβλητικούς, είναι ανεπίτρεπτη. 

• Οφείλει να μη διαφοροποιεί, κατά περίπτωση, την συμπεριφορά της σε μαθητές και 

εκπαιδευτικούς, αλλά να συμπεριφέρεται προς όλους ισότιμα και δίκαια. 

• Διατηρεί τακτική επαφή με τους γονείς, επιδιώκοντας την ανάπτυξη πνεύματος 

συνεργασίας ανάμεσα στο σχολείο και την οικογένεια. 

• Καταρτίζει το πρόγραμμα ενημέρωσης των γονέων σε συνεργασία με τους διδάσκοντες. 

• Διατηρεί την συνοχή του Συλλόγου Διδασκόντων, αμβλύνει τις αντιθέσεις και 

ενθαρρύνει τις πρωτοβουλίες των εκπαιδευτικών. Απευθύνει στους διδάσκοντες, όταν 

είναι απαραίτητο, συστάσεις σε πνεύμα συναδελφικής αλληλεγγύης. 
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• Προσκαλεί τα μέλη του Συλλόγου στις συνεδριάσεις, στις οποίες και 

προεδρεύει. Εισηγείται την κατανομή των πρόσθετων εξωδιδακτικών εργασιών. 

• Σε συνεργασία με τους διδάσκοντες έχει την ευθύνη της σύνταξης του ωρολογίου 

προγράμματος του σχολείου, με γνώμονα την αποδοτική λειτουργία του. 

• Φροντίζει ως διαχειρίστρια για την ορθολογικότερη και αποδοτικότερη διαχείριση των 

διαθέσιμων στο σχολείο οικονομικών πόρων. Μεριμνά για τη συντήρηση και 

λειτουργία των σχολικών εγκαταστάσεων καθώς και την προμήθεια των απαραίτητων 

εποπτικών μέσων διδασκαλίας και προϊόντων που καλύπτουν λειτουργικές ανάγκες. 

Ενημερώνει το Σύλλογο των Διδασκόντων για το έργο της σχολικής επιτροπής και 

συμβουλίου σχολικής κοινότητας. 

• Λαμβάνει μέριμνα για την εξασφάλιση παιδαγωγικών μέσων και εργαλείων, την καλή 

χρήση τους στη σχολική τάξη, τη λειτουργικότητα και την αντικατάστασή τους, σε 

περίπτωση φθοράς. 

• Είναι υπεύθυνη, μαζί με τους εκπαιδευτικούς, για την καθαριότητα και αισθητική των 

χώρων του σχολείου, καθώς και για την προστασία της υγείας και ασφάλειας των 

μαθητών/τριών. 

• Φροντίζει να καλύπτονται οι διδακτικές ώρες σε περίπτωση απουσίας εκπαιδευτικών, 

τροποποιώντας το ημερήσιο πρόγραμμα διδασκαλίας ή αναθέτοντας την κάλυψη του 

κενού σε διαθέσιμο εκπαιδευτικό. 

• Είναι υπεύθυνη για τη διανομή των διδακτικών βιβλίων, σε συνεργασία με τον 

Υποδιευθυντή του σχολείου και τον ορισθέντα εκπαιδευτικό. 

• Συνεργάζεται με τους Συντονιστές Εκπαιδευτικού Έργου και κυρίως με το Σύμβουλο 

Εκπαίδευσης που έχει την παιδαγωγική ευθύνη της σχολικής μονάδας και τους 

Προϊσταμένους της για την αντιμετώπιση προβλημάτων του σχολείου και την 

επιμόρφωση του διδακτικού προσωπικού. 

• Συγκροτεί τα τμήματα κάθε τάξης και κατανέμει τους μαθητές σ’ αυτά, με βάση τη 

νομοθεσία και σύμφωνα με τις αρχές της παιδαγωγικής. 

• Συνεργάζεται με τις μαθητικές κοινότητες για την οργάνωση της σχολικής ζωής, μέσα 

σε κλίμα κατανόησης και υπευθυνότητας. 

• Εφαρμόζει τις διατάξεις για την υποχρεωτική φοίτηση των μαθητών στο σχολείο.  

• Διενεργεί και ανανεώνει τις εγγραφές των μαθητών από τάξη σε τάξη. Εγκρίνει τις 

μετεγγραφές των μαθητών. 

• Έχει την ευθύνη για την τήρηση του αρχείου του σχολείου σε συνεργασία με τους 

εκπαιδευτικούς. 

• Συγκαλεί το Σχολικό Συμβούλιο σε συνεδριάσεις.  

• Καλεί τους κηδεμόνες των μαθητών για ενημέρωση.  

• Δίνει πληροφορίες σε κάθε πολίτη που έχει έννομο συμφέρον και δεν τον παραπέμπει 

σε άλλες υπηρεσίες για θέματα που εκείνη οφείλει να γνωρίζει. 
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Ο Υποδιευθυντής 

 

• Αναπληρώνει τη Διευθύντρια, όταν αυτή απουσιάζει ή κωλύεται, και παραμένει στο 

σχολείο όλες τις εργάσιμες ώρες. Τη βοηθάει στο καθημερινό της έργο, 

αναλαμβάνοντας ένα μέρος από τις αρμοδιότητες της. 

• Έχει την ευθύνη για την αρχειοθέτηση των εγγράφων και τη διεκπεραίωση της 

υπηρεσιακής αλληλογραφίας του σχολείου.  

• Καταρτίζει το πρόγραμμα εφημεριών. 

• Έχει την ευθύνη για την έγκαιρη διανομή των διδακτικών βιβλίων σε συνεργασία με τον 

διδάσκοντα που ορίζει ο Σύλλογος. 

• Είναι υπεύθυνος για την οργάνωση των μαθητικών εκδηλώσεων και μαθητικών 

εκλογών. 

 

Οι Εκπαιδευτικοί 

 

Οι εκπαιδευτικοί επιτελούν έργο υψηλής κοινωνικής ευθύνης. Στο έργο τους 

περιλαμβάνεται η εκπαίδευση-διδασκαλία, μάθηση και διαπαιδαγώγηση των 

μαθητών/τριών. Η πρόοδος, η οικονομική ανάπτυξη, ο πολιτισμός και η συνοχή της 

κοινωνίας εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό από την ποιότητα της εκπαίδευσης και κατ' 

επέκταση από τη συμβολή και την προσπάθεια των εκπαιδευτικών.  

Ειδικότερα οι εκπαιδευτικοί οφείλουν να: 

• Διασφαλίζουν την υγεία και την ασφάλεια των μαθητών/τριών εντός του σχολείου, 

καθώς και κατά τις σχολικές εκδηλώσεις και εκδρομές. 

• Συμβάλλουν στην διαμόρφωση ενός σχολικού κλίματος που δημιουργεί στους/τις 

μαθητές/τριες αισθήματα ασφάλειας, εμπιστοσύνης και άνεσης να απευθύνονται 

στους εκπαιδευτικούς για βοήθεια, όταν αντιμετωπίζουν τυχόν πρόβλημα. 

• Αντιμετωπίζουν τους/τις μαθητές/τριες με δημοκρατικό πνεύμα, ισότιμα και δίκαια και 

δεν κάνουν διακρίσεις υπέρ ή σε βάρος ορισμένων μαθητών. Δε διαχωρίζουν τους 

μαθητές είτε για λόγους συμπεριφοράς είτε για λόγους σχολικής απόδοσης, γιατί αυτό 

δε διευκολύνει το κλίμα συνεργασίας και συνεννόησης. 

• Καλλιεργούν και εμπνέουν σ' αυτούς, κυρίως με το παράδειγμά τους, δημοκρατική 

συμπεριφορά. 

• Διδάσκουν στους/τις μαθητές/τριες τα διάφορα γνωστικά αντικείμενα, σύμφωνα με το 

ισχύον πρόγραμμα σπουδών, διαπαιδαγωγούν και εκπαιδεύουν τους/τις 

μαθητές/τριες, σύμφωνα με τους σκοπούς και τους στόχους του εκπαιδευτικού μας 

συστήματος, με την καθοδήγηση των Σχολικών Συμβούλων Εκπαίδευσης και των 

Στελεχών της Διοίκησης της Εκπαίδευσης. 
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• Αξιολογούν αντικειμενικά την πρόοδο και την επίδοση των μαθητών/τριών και 

ενημερώνουν σχετικά τους γονείς ή κηδεμόνες, καθώς και τους ίδιους τους/τις 

μαθητές/τριες.  

• Ενθαρρύνουν τους/τις μαθητές/τριες να συμμετέχουν ενεργά στη διαμόρφωση και 

λήψη αποφάσεων για θέματα που αφορούν τους ίδιους και το σχολείο και καλλιεργούν 

τις αρχές και το πνεύμα αλληλεγγύης και συλλογικότητας. 

• Παρίστανται στο χώρο συγκέντρωσης των μαθητών κατά την έναρξη λειτουργίας του 

σχολικού ωραρίου και κάθε φορά που ο Σύλλογος των Διδασκόντων απευθύνεται στο 

σύνολο των μαθητών. Με τον τρόπο αυτό δίνεται το αναγκαίο κύρος στη συλλογική 

λειτουργία του σχολείου. 

• Συνεργάζονται με τη Διευθύντρια, τους γονείς και τους αρμόδιους Σχολικούς 

Συμβούλους για την καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπιση προβλημάτων 

συμπεριφοράς, σεβόμενοι την προσωπικότητα και τα δικαιώματα των μαθητών/τριών. 

• Συμβάλλουν στην επιτυχία όλων των εκδηλώσεων που οργανώνονται από την τάξη και 

το Σχολείο. 

• Μεριμνούν για τη δημιουργία κλίματος αρμονικής συνεργασίας, συνεχούς και 

αμφίδρομης επικοινωνίας με τους γονείς και κηδεμόνες των μαθητών/τριών και τους 

ενημερώνουν για τη φοίτηση, τη διαγωγή και την επίδοση των παιδιών τους. 

 

Οι μαθητές/μαθήτριες 

Η συμπεριφορά των μαθητών/τριών πρέπει να διέπεται από δημοκρατικό ήθος, σεβασμό 

στο εκπαιδευτικό, διοικητικό και βοηθητικό προσωπικό, στους συμμαθητές τους, στη σχολική 

περιουσία, καθώς και στην δική τους προσωπικότητα. Η ανάπτυξη θετικού κλίματος αποτελεί 

σημαντικό παράγοντα της διαδικασίας πρόληψης ή και αντιμετώπισης φαινομένων βίας, 

παρενόχλησης, εξαναγκασμού και σχολικού εκφοβισμού. 

Η απρεπής συμπεριφορά, η χειροδικία, η απειλή άσκησης βίας, η άσκηση σωματικής ή 

ψυχολογικής βίας από άτομα ή ομάδες προς άλλους μαθητές/τριες ή καθηγητές/τριες, καθώς 

και οι απρεπείς εκφράσεις και χειρονομίες, θεωρούνται σοβαρά παραπτώματα και 

αντιμετωπίζονται ανάλογα από τους αρμόδιους φορείς σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία. Ο 

εκφοβισμός και η διαπόμπευση ατόμου μέσω κοινωνικών δικτύων, αποτελεί στοιχείο 

ηλεκτρονικού εγκλήματος και διώκεται ποινικά. Συνεπώς απαγορεύεται κάθε είδος βίας, 

λεκτικής, σωματικής, ψυχολογικής ή άλλης μορφής, μέσα και έξω από το σχολείο. Η μαθητική 

ιδιότητα χαρακτηρίζει τον μαθητή όχι μόνο κατά τη διάρκεια του μαθήματος αλλά και στα 

διαλείμματα, καθώς και σε όλες τις σχολικές εκδηλώσεις/δραστηριότητες, εντός και εκτός 

σχολικού χώρου.   

Οι μαθητές/τριες θα πρέπει να: 

• Αποδίδουν σεβασμό, με τα λόγια και τις πράξεις τους προς κάθε μέλος της σχολικής 

κοινότητας. 
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• Αποδέχονται πως κάθε μάθημα έχει τη δική του ιδιαίτερη παιδευτική αξία και 

αποδίδουν στο καθένα την απαιτούμενη προσοχή. 

• Υποστηρίζουν και διεκδικούν τη δημοκρατική συμμετοχή τους στις διαδικασίες λήψης 

αποφάσεων στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων που τους δίνει η νομοθεσία, συμβάλλοντας 

στην εφαρμογή αυτών των αποφάσεων. 

• Συμβάλλουν στην εμπέδωση ενός ήρεμου, θετικού, συνεργατικού, συμπεριληπτικού, 

εποικοδομητικού σχολικού κλίματος. 

• Προσέχουν και διατηρούν καθαρούς όλους τους χώρους του Σχολείου. 

• Η προστασία του σχολικού κτηρίου και της περιουσίας του είναι υπόθεση όλων. Αν 

προκαλέσουν κάποια βλάβη - ζημιά́, αυτή πρέπει να αποκατασταθεί από τον/την 

υπαίτιο/α. 

• Επιδιώκουν και συμβάλλουν στην υιοθέτηση αειφορικών πρακτικών, όπως η 

εξοικονόμηση ενέργειας, η ανακύκλωση υλικών και η συνετή χρήση των εκπαιδευτικών 

μέσων. 

• Προσπαθούν να λύνουν τις αντιθέσεις ή διαφωνίες με διάλογο, ακολουθώντας 

διαδοχικά τα παρακάτω βήματα: 

1. Συζητούν άμεσα και ειρηνικά με αυτόν που έχουν τη διαφορά. 

2. Απευθύνονται στον υπεύθυνο εκπαιδευτικό τμήματος ή στον Σύμβουλο Σχολικής 

Ζωής. 

3. Απευθύνονται στη Διευθύντρια. 

• Σε περιπτώσεις που γίνονται αποδέκτες ή παρατηρητές βίαιης λεκτικής, ψυχολογικής ή 

και σωματικής συμπεριφοράς, αντιδρούν άμεσα και ακολουθούν τα παραπάνω βήματα. 

• Κατά τη διάρκεια των μαθήματων τηρούν τους κανόνες της τάξης. Συμμετέχουν ενεργά 

στην καθημερινή παιδευτική και διδακτική διαδικασία και δεν παρακωλύουν το 

μάθημα, σεβόμενοι το δικαίωμα των συμμαθητών/τριών για μάθηση. 

• Απευθύνονται στους/στις καθηγητές/τριες και στη Διεύθυνση του Σχολείου και ζητούν 

τη βοήθειά τους, για κάθε πρόβλημα που τους απασχολεί και τους δημιουργεί εμπόδιο 

στην ηρεμία, αποδοτική σχολική ζωή και πρόοδό τους. 

• Όταν υπάρχει ανάγκη, μπορούν να επικοινωνούν με τους γονείς τους, μέσω των 

τηλέφωνων του Σχολείου, αφού ζητήσουν άδεια. 

• Στις σχολικές εκδηλώσεις και γιορτές αλλά και στις διδακτικές επισκέψεις εκτός 

Σχολείου ακολουθούν τους συνοδούς εκπαιδευτικούς και συμπεριφέρονται με ευγένεια 

και ευπρέπεια. 

• Τα σχολικό βιβλίο είναι πνευματικό δημιούργημα, παρέχεται δωρεάν από την πολιτεία 

και δεν πρέπει να καταστρέφεται. Διατηρείται σε άριστη κατάσταση μέχρι το τέλος της 

σχολικής χρονιάς και αν δεν χρησιμοποιηθεί την επόμενη, ανακυκλώνεται. 
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Όργανα, σύνθεση και λειτουργία των μαθητικών κοινοτήτων 

Το σχολείο, ως ζωντανός οργανισμός, αποτελεί θεσμό που προετοιμάζει τα παιδιά με τη 

μάθηση και την αγωγή για μια σωστή και αποδοτική ζωή, τα προετοιμάζει και τα 

διαπαιδαγωγεί για την απρόσκοπτη ένταξή τους σε μια ελεύθερη και δημοκρατική κοινωνία 

μετά την αποφοίτησή τους από το σχολείο. Για τον σκοπό αυτό καθιερώνει τον διάλογο και τη 

συνεργασία ανάμεσα στον εκπαιδευτικό και τον μαθητή στην αναζήτηση και στη μετάδοση της 

ουσιαστικής γνώσης, λευτερώνει και ενισχύει την πρωτοβουλία των παιδιών, και ταυτόχρονα 

φροντίζει να τα εφοδιάζει με ό,τι είναι αναγκαίο για να γίνουν ικανά να ανταποκριθούν στις 

απαιτήσεις και στις ανάγκες της κοινωνίας μέσα στην οποία θα ζήσουν, που συνεχώς 

αναπτύσσονται. 

Οι μαθητικές κοινότητες, καθαρά παιδαγωγικός θεσμός, που συνδέεται άρρηκτα με την 

εκπαιδευτική διαδικασία, αποτελούν τον χώρο για την ανάπτυξη της μαθητικής πρωτοβουλίας 

μέσα στο σχολείο, αποτελούν κύτταρο δημοκρατικής ζωής, στις οποίες, με το διάλογο και τη 

συμμετοχή οι μαθητές με πνεύμα συνεργασίας, ασκούνται στη δημοκρατική διαδικασία και 

στη συμμετοχή τους στα κοινά, μελετώντας και προτείνοντας λύσεις για τα προβλήματα που 

τους αφορούν. 

   Μαθητική κοινότητα αποτελεί το σύνολο των μαθητών κάθε τάξης ή, όπου οι τάξεις 

διαιρούνται σε τμήματα, το σύνολο των μαθητών κάθε τμήματος. 

Ισότιμα μέλη κάθε μαθητικής κοινότητας είναι υποχρεωτικά όλοι οι μαθητές κάθε τάξης ή 

τμήματος. Τα μέλη κάθε μαθητικής κοινότητας έχουν το δικαίωμα να συμμετέχουν στις 

τακτικές ή έκτακτες γενικές συνελεύσεις με δικαίωμα λόγου, ελέγχου και ψήφου, να 

συμβάλλουν στη διαμόρφωση της ημερήσιας διάταξης των γενικών συνελεύσεων με γραπτή 

πρότασή τους προς το συμβούλιο κάθε μαθητικής κοινότητας, να αρθρογραφούν στις 

εφημερίδες των μαθητικών κοινοτήτων. 

Τα μέλη οφείλουν να συμμορφώνονται με τις διατάξεις του κανονισμού λειτουργίας και τις 

αποφάσεις των συνελεύσεων των μαθητικών κοινοτήτων, να εναρμονίζουν τη δράση τους 

σύμφωνα με τα γενικότερα συμφέροντα και τις επιδιώξεις των μαθητικών κοινοτήτων, να 

καταβάλλουν κάθε δυνατή προσπάθεια για την πραγματοποίηση των αποφάσεων των 

συνελεύσεων, να πληρώνουν τη συνδρομή τους στις μαθητικές κοινότητες, εφ' όσον 

προβλέπεται συνδρομή με απόφαση της γενικής συνέλευσης κάθε μαθητικής κοινότητας 

(τάξης ή τμήματος). 

Όργανα κάθε μαθητικής κοινότητας είναι: 

α) Η Γενική Συνέλευση 

β) Τα 5μελή Συμβούλια 

γ) Το 15μελές Συμβούλιο 

Η γενική συνέλευση, στην οποία μετέχουν όλα τα μέλη κάθε μαθητικής κοινότητας, δηλαδή 

όλοι οι μαθητές κάθε τάξης ή τμήματος, είναι το ανώτερο όργανο κάθε μαθητικής κοινότητας. 

Στην γενική συνέλευση οι μαθητές συζητούν και αποφασίζουν για τα προβλήματα που τους 

απασχολούν. 
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Η γενική συνέλευση συγκαλείται τακτικά κάθε μήνα με την ευθύνη του συμβουλίου ή 

έκτακτα με πρωτοβουλία του συμβουλίου ή με αίτηση προς το συμβούλιο του 1/2 των μελών 

κάθε μαθητικής κοινότητας. Οι τακτικές γενικές συνελεύσεις διεξάγονται σε κάθε τάξη ή τμήμα 

την τελευταία διδακτική ώρα (Τροπ. Γ2/336/1991). Οι τακτικές γενικές συνελεύσεις, ορίζονται 

σε διαφορετική μέρα κάθε μήνα σε συνεργασία των συμβουλίων με τους συλλόγους των 

καθηγητών και τη διεύθυνση. 

Οι έκτακτες γενικές συνελεύσεις συγκαλούνται εκτός διδακτικών ωρών. 

Στις γενικές συνελεύσεις προεδρεύει το τριμελές προεδρείο που εκλέγεται από τη γενική 

συνέλευση. Ο πρώτος σε ψήφους εκλέγεται πρόεδρος, ο δεύτερος γραμματέας και ο τρίτος 

αντιπρόεδρος. Προεδρεύει ο πρόεδρος με συλλογική συμμετοχή και ευθύνη του προεδρείου. 

Στις γενικές συνελεύσεις των μαθητικών κοινοτήτων των γυμνασίων παραβρίσκεται 

καθηγητής που ορίζεται στην αρχή της χρονιάς για κάθε κοινότητα από το σύλλογο των 

καθηγητών. Σκοπός της παρουσίας του είναι να συμβουλεύει τους μαθητές αποκλειστικά σε 

διαδικαστικά θέματα.  

Στην πρώτη γενική συνέλευση κάθε σχολικής χρονιάς, που συνέρχεται μέσα στον πρώτο 

μήνα των μαθημάτων, εκλέγεται 5μελές συντονιστικό όργανο, το συμβούλιο της μαθητικής 

κοινότητας. Η τελευταία γενική συνέλευση κάθε χρονιάς αποφαίνεται για τον απολογισμό των 

πράξεων του συμβουλίου, καθώς και για τον οικονομικό απολογισμό που τον εγκρίνει ή τον 

απορρίπτει. Το συμβούλιο παραμένει σε λειτουργία μέχρι και την τελευταία ώρα λειτουργίας 

του σχολείου κάθε χρόνο. 

Δικαίωμα για υποβολή ή πρόταση υποψηφιότητας έχουν όλοι οι μαθητές, όλα τα μέλη της 

μαθητικής κοινότητας. 

Οι εκλογές για την ανάδειξη των συμβουλίων πρέπει να ακολουθούν, ύστερα από πλατύ 

διάλογο πάνω στα προβλήματα των μαθητών και του σχολείου. 

Το 5μελές προεδρείο συντονίζει τη λειτουργία της μαθητικής κοινότητας και την 

εκπροσωπεί, μεταφέροντας τις αποφάσεις των γενικών συνελεύσεων στις συναντήσεις - 

συνεργασίες με τις άλλες μαθητικές κοινότητες, τη διεύθυνση του σχολείου, το σύλλογο των 

καθηγητών. 

Σε κάθε σχολείο δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης θεσμοθετείται η συνέλευση όλων των 

μαθητών του σχολείου, που συγκαλείται για να συζητήσει για να αποφασίσει για κοινά 

προβλήματα των μαθητών. H γενική συνέλευση του σχολείου συγκαλείται τακτικά 3 φορές σε 

κάθε σχολική χρονιά με την ευθύνη του μαθητικού συμβουλίου του σχολείου ή έκτακτα με 

πρωτοβουλία του μαθητικού συμβουλίου ή με αίτηση προς το συμβούλιο των 2/3 των 

μαθητικών κοινοτήτων κάθε σχολείου. Οι τακτικές γενικές συνελεύσεις σχολείου συγκαλούνται 

στις τρεις τελευταίες διδακτικές ώρες (Τροπ. Γ2/336/1991). Οι έκτακτες εκτός διδακτικών 

ωρών. Τόσο οι τακτικές όσο και οι έκτακτες γενικές συνελεύσεις βρίσκονται σε απαρτία αν 

παραβρίσκονται τα 2/3 των μαθητών κάθε σχολείου. 

Στις γενικές συνελεύσεις του σχολείου προεδρεύει το μαθητικό συμβούλιο του σχολείου.  
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Στις γενικές συνελεύσεις του γυμνασίου παρευρίσκονται και οι καθηγητές/σύμβουλοι των 

τάξεων με δικαίωμα λόγου. Ο σκοπός της παρουσίας τους είναι για να συμβουλεύουν σε 

διαδικαστικά θέματα. 

Στην πρώτη γενική συνέλευση κάθε σχολικής χρονιάς που συνέρχεται μέσα στις πρώτες 45 

μέρες και μετά από την εκλογή των συμβουλίων των μαθητικών κοινοτήτων, εκλέγεται 15μελές 

συντονιστικό όργανο για κάθε σχολείο: το μαθητικό συμβούλιο του σχολείου. Η συνέλευση 

αυτή συγκαλείται με ευθύνη των μελών του μαθητικού συμβουλίου του σχολείου της 

προηγούμενης χρονιάς που δεν έχουν αποφοιτήσει. 

Οι αρμοδιότητες του μαθητικού συμβουλίου κάθε σχολείου είναι: 

• Ο συντονισμός της λειτουργίας των μαθητικών κοινοτήτων του σχολείου. 

• Η εκπροσώπηση των μαθητών του σχολείου στην συνεργασία τους με τους άλλους 

φορείς (τις μαθητικές κοινότητες άλλων σχολείων, τον σύλλογο των καθηγητών και 

την διεύθυνση, τους συλλόγους γονέων και κηδεμόνων του σχολείου τους, την 

τοπική αυτοδιοίκηση). 

• Η προώθηση των αποφάσεων των μαθητών στα θέματα που τους απασχολούν. 

Το μαθητικό συμβούλιο συνεδριάζει στο σχολείο εκτός διδακτικών ωρών, τακτικά μία φορά 

την εβδομάδα ή έκτακτα με πρωτοβουλία του προεδρείου ή 8 μελών του. Βρίσκεται σε 

απαρτία αν παραβρίσκονται τουλάχιστον 8 μέλη του. 

Οι αποφάσεις λαμβάνονται κατά πλειοψηφία και όλα τα μέλη έχουν μία ψήφο. Το 

συμβούλιο είναι ανακλητό από την γενική συνέλευση που το εξέλεξε. Για να ανακληθεί το 

μαθητικό συμβούλιο, τη συνεδρίαση του σχολείου πρέπει να συγκαλέσουν τα 2/3 των 

μαθητικών κοινοτήτων και να παραβρίσκονται και να ψηφίσουν τουλάχιστον τα 2/3 των 

μαθητών που ψήφισαν για να το εκλέξουν. 

Σε περίπτωση που ένα μέλος του μαθητικού συμβουλίου παραιτηθεί, την θέση του παίρνει 

ο κατά σειρά πρώτος αναπληρωματικός. Αν παραιτηθεί ή ανακληθεί ο πρόεδρος, ο 

αντιπρόεδρος ή ο γραμματέας, το συμβούλιο, μετά τη συμπλήρωσή του, καλύπτει με 

ψηφοφορία την κενή θέση του προεδρείου. Αν παραιτηθούν 8 ή περισσότερα μέλη του 

συμβουλίου (ή ανακληθούν από την γενική συνέλευση του σχολείου), τότε επαναλαμβάνονται 

οι εκλογές. 

Το 3μελές προεδρείο του μαθητικού συμβουλίου εκπροσωπεί το σχολείο. 
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VI. Σύμβουλος σχολικής ζωής 

Με απόφαση του Συμβούλου Εκπαίδευσης, ο οποίος έχει την παιδαγωγική ευθύνη της 

σχολικής μονάδας, ύστερα από εισήγηση του Διευθυντή της σχολικής μονάδας και πρόταση 

του συλλόγου διδασκόντων, ορίζονται στην αρχή κάθε σχολικού έτους δύο (2) Σύμβουλοι 

Σχολικής Ζωής, σε κάθε σχολική μονάδα της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης.  

Οι εκπαιδευτικοί που αναλαμβάνουν καθήκοντα Συμβούλου Σχολικής Ζωής, 

επιμορφώνονται σε περιοδική βάση. Η επιμόρφωση γίνεται σε συνεργασία με το Ι.Ε.Π. και τους 

Συντονιστές εκπαιδευτικού έργου. 

Ο Σύμβουλος Σχολικής Ζωής συνεπικουρείται στο έργο του από τον Συντονιστή 

εκπαιδευτικού έργου, ο οποίος έχει την παιδαγωγική ευθύνη της σχολικής μονάδας, τον 

Διευθυντή της σχολικής μονάδας, τα μέλη του συλλόγου διδασκόντων, τον Διευθυντή 

Εκπαίδευσης και το ΚΕΔΑΣΥ. 

Ο Σύμβουλος Σχολικής Ζωής παρεμβαίνει, καθοδηγεί και ενημερώνει μαθητές, γονείς και 

κηδεμόνες σε θέματα παιδαγωγικής αντιμετώπισης ζητημάτων σε τομείς που απασχολούν τη 

σχολική μονάδα, όπως ενδεικτικά, η διαχείριση κρίσεων και πρόληψη ακραίων συμπεριφορών, 

μαθησιακές δυσκολίες, συμπερίληψη και ενσωμάτωση, μαθητές με ιδιαίτερες δυνατότητες, 

κλίσεις και ταλέντα, μετάβαση σε άλλες βαθμίδες, σχολική κινητικότητα, συμβουλευτική και 

ομάδες γονέων και παράλληλα συμβάλλει στην καλλιέργεια σχέσεων εμπιστοσύνης μεταξύ 

των μελών της εκπαιδευτικής κοινότητας. Ασκεί τα καθήκοντά του και λειτουργεί 

συμπληρωματικά και ενισχυτικά προς τους υφιστάμενους θεσμούς υποστήριξης των σχολικών 

μονάδων, χωρίς να υποκαθιστά τις αρμοδιότητες του συλλόγου διδασκόντων, του Διευθυντή 

και του Συντονιστή εκπαιδευτικού έργου της σχολικής μονάδας ή τις αρμοδιότητες 

υπερκείμενων σχολικών δομών υποστήριξης. 

Ο Σύμβουλος Σχολικής Ζωής βρίσκεται σε άμεση και διαρκή επικοινωνία με τους μαθητές 

της ευθύνης του, τον σύλλογο διδασκόντων και εκπαιδευτικό προσωπικό, όπως επίσης τους 

γονείς και κηδεμόνες. Ενεργεί όποτε αυτό του ζητηθεί, αλλά και με δική του πρωτοβουλία, 

εφόσον υποπέσει στην αντίληψή του κατάσταση η οποία χρήζει ιδιαίτερης αντιμετώπισης. Στο 

πλαίσιο επιτέλεσης του έργου του, συνεργάζεται με τις υποστηρικτικές δομές και δύναται να 

ζητήσει τη συνδρομή τους για την αντιμετώπιση μεμονωμένων περιστατικών ή ειδικών 

περιπτώσεων, όπως και να παραπέμψει τον χειρισμό τους αρμοδίως σε αυτές ή στον σύλλογο 

διδασκόντων, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους. 
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VII. Παιδαγωγικός έλεγχος  - μέτρα 

H ανάπτυξη θετικού σχολικού κλίματος είναι ένας σημαντικός παράγοντας της διαδικασίας 

αντιμετώπισης της παραβατικότητας στον σχολικό χώρο. 

Τα χαρακτηριστικά του θετικού και υγιούς σχολικού κλίματος είναι τα ακόλουθα: 

• προαγωγή ατμοσφαίρας αμοιβαίου σεβασμού, ενθάρρυνσης και υποστήριξης 

• απαγόρευση της βίας 

• δημιουργία προστατευτικού περιβάλλοντος που να αποτρέπει τον εκφοβισμό 

• καλλιέργεια του σεβασμού της διαφορετικότητας 

• προώθηση της συνεργατικής μάθησης 

• σύνδεση του Σχολείου με την οικογενειακή ζωή 

• προαγωγή της ισότητας και της συμμετοχής όλων. 

Αρκετές όμως είναι οι περιπτώσεις που οι μαθητές/τριες προβαίνουν σε μη αποδεκτές 

συμπεριφορές σε σχέση με τον κανονισμό λειτουργίας. Τα θέματα μη αποδεκτής 

συμπεριφοράς των μαθητών/τριών στο Σχολείο αποτελούν αντικείμενο συνεργασίας των 

γονέων/κηδεμόνων με τον/την εκπαιδευτικό της τάξης, τον/τη Σύμβουλο Σχολικής ζωής, τη 

Διευθύντρια της σχολικής μονάδας, τον Σύλλογο Διδασκόντων/ουσών και τον/τη Σύμβουλο 

Εκπαίδευσης, προκειμένου να υπάρξει η καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπιση του 

θέματος. Σε κάθε περίπτωση και πριν από οποιαδήποτε απόφαση, λαμβάνεται υπόψη η 

βασική αρχή του σεβασμού της προσωπικότητας και των δικαιωμάτων του παιδιού. Οι 

σωματικές ποινές δεν επιτρέπονται. 

Το Σχολείο, ως φορέας αγωγής, έχει καθήκον να λειτουργεί έτσι ώστε οι μαθητές/τριες να 

συνειδητοποιήσουν ότι κάθε πράξη τους έχει συνέπειες, να μάθουν να αναλαμβάνουν την 

ευθύνη των επιλογών τους και να γίνουν υπεύθυνοι πολίτες. Αν η συμπεριφορά του μαθητή 

και της μαθήτριας δεν εναρμονίζεται με την ιδιότητά του και αποκλίνει από την τήρηση του 

εσωτερικού κανονισμού του Σχολείου, τότε αντιμετωπίζει τον παιδαγωγικό έλεγχο, σύμφωνα 

με τις αρχές της ψυχολογίας και παιδαγωγικής που διέπουν την ηλικία του. 

Τα θέματα παραβατικής συμπεριφοράς των μαθητών/τριών στο Σχολείο αντιμετωπίζονται, 

με βάση την κειμένη νομοθεσία. Ενδεικτικά: 

Στις περιπτώσεις των μαθητών/τριών που δε βελτιώνουν τη συμπεριφορά τους ο Σύλλογος 

Διδασκόντων/ουσών προβαίνει στη λήψη μέτρων, τα οποία είναι: α) προφορική παρατήρηση 

(με ωριαία απομάκρυνση από́ την αίθουσα διδασκαλίας), β) επίπληξη, γ) αποβολή από τα 

μαθήματα μίας (1) ημέρας, δ) αποβολή από τα μαθήματα δύο (2) ημερών, ε) αλλαγή σχολικού 

περιβάλλοντος. 

Το παιδαγωγικό μέτρο της αποβολής επιβάλλεται, εφόσον κρίνεται ότι τα παιδαγωγικά 

μέτρα που έχουν ήδη εφαρμοστεί δεν έχουν φέρει αλλαγή της στάσης του/της μαθητή/τριας ή 

αν πρόκειται για σοβαρή παρέκκλιση, έστω και μεμονωμένη. Το παιδαγωγικό μέτρο της 

αλλαγής σχολικού περιβάλλοντος επιβάλλεται μόνο αν, επιπλέον των ανωτέρω, κρίνεται ότι 

δεν είναι δυνατή η επανόρθωση της παρέκκλισης εντός του ίδιου σχολικού περιβάλλοντος. 



 

 

 

Σελίδα 25/41 

 

 

Κάθε διδάσκων/ουσα καθηγητής/τρια μπορεί να αξιοποιήσει τα παιδαγωγικά μέτρα α και 

β. Η Διευθύντρια του σχολείου μπορεί να αξιοποιήσει τα παιδαγωγικά μέτρα α, β και γ. Ο 

Σύλλογος Διδασκόντων/ουσών μπορεί να αξιοποιήσει τα παιδαγωγικά μέτρα α, β, γ, δ και ε. 

Την αλλαγή σχολικού περιβάλλοντος μπορεί να την επιβάλει μόνο ο Σύλλογος 

Διδασκόντων/ουσών με απόφαση στην οποία πρέπει να αιτιολογείται ειδικά ο λόγος για τον 

οποίο κρίνεται ότι δεν είναι δυνατή η επανόρθωση της παρέκκλισης εντός του ίδιου σχολικού 

περιβάλλοντος ύστερα από σύμφωνη γνώμη του ΚΕΔΑΣΥ, εφόσον ο/η μαθητής/τρια έχει 

αξιολογηθεί ή, σε διαφορετική περίπτωση, του Συμβούλου Εκπαίδευσης παιδαγωγικής 

ευθύνης της σχολικής μονάδας. 

 Επιπλέον, η παρατήρηση έχει σκοπό να προειδοποιήσει τον/ τη μαθητή/τρια ότι η 

συμπεριφορά του/της παρεκκλίνει από τα προβλεπόμενα από το Πλαίσιο Οργάνωσης της 

Σχολικής Ζωής και δεν καταχωρίζεται στο Βιβλίο Καταγραφής Ενεργειών Υποστήριξης 

Εύρυθμης Λειτουργίας, ενώ όλα τα υπόλοιπα παιδαγωγικά μέτρα καταχωρίζονται στο Βιβλίο 

Καταγραφής Ενεργειών Υποστήριξης Εύρυθμης Λειτουργίας, αλλά και στην πλατφόρμα 

myschool. 

Σοβαρά παραπτώματα θεωρούνται: 

• Η άσκηση σωματικής ή ψυχολογικής βίας. 

• Η απουσία από μάθημα, χωρίς ενημέρωση του καθηγητή. 

• Η έξοδος από το σχολικό χώρο, χωρίς άδεια. 

• Η προσβλητική συμπεριφορά προς άλλο μαθητή ή καθηγητή. 

• Η εκούσια φθορά σχολικής περιουσίας. 

• Η οικειοποίηση αντικειμένων, που ανήκουν σε άλλο μαθητή ή σε οποιοδήποτε 

μέλος της σχολικής κοινότητας. 

• Το κάπνισμα και η χρήση εξαρτησιογόνων ουσιών. 

• Η κατοχή και χρήση κινητού τηλεφώνου (Οι μαθητές μπορούν να επικοινωνούν με 

τους κηδεμόνες τους με τα τηλέφωνα του σχολείου). 

 

VIII. Σχολικές Δραστηριότητες  

Το Σχολείο οργανώνει μια σειρά δραστηριοτήτων-προγραμμάτων, εντός και εκτός Σχολείου 

που στόχο έχουν τη σύνδεση σχολικής και κοινωνικής ζωής, και γι' αυτό είναι αναγκαίο να 

υπάρχει στην αρχή του σχολικού έτους σχεδιασμός που θα λαμβάνει υπόψη παιδαγωγικά 

κριτήρια. Μέσα από αυτές τις δραστηριότητες τα παιδιά εμπλουτίζουν τις ήδη υπάρχουσες 

γνώσεις, τις συνδέουν με την καθημερινή ζωή, αποκτούν δεξιότητες ζωής, ευαισθητοποιούνται 

σε διάφορα κοινωνικά θέματα, διευρύνουν τους ορίζοντες τους και κάνουν πράξη όσα 

μαθαίνουν στα Προγράμματα Σχολικών Δραστηριοτήτων και στα Εργαστήρια Δεξιοτήτων. Το 

Σχολείο επιδιώκει την ευαισθητοποίηση των γονέων/κηδεμόνων και τη συμμετοχή όλων των 

μαθητών/τριών στις επετειακές, μορφωτικές, πολιτιστικές, αθλητικές εκδηλώσεις. 
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Τα Προγράμματα Σχολικών Δραστηριοτήτων διαρκούν τουλάχιστον τρεις (3) μήνες και 

υλοποιούνται εβδομαδιαίως ένα δίωρο εκτός ωρολογίου προγράμματος κατά τη διάρκεια του 

διδακτικού έτους και μέχρι δέκα (10) ημέρες πριν τη λήξη των μαθημάτων. Απαιτείται η 

σύμφωνη γνώμη των γονέων/κηδεμόνων των συμμετεχόντων/συμμετεχουσών 

μαθητών/μαθητριών. Ο/Η εκπαιδευτικός επιλέγει, σε συνεργασία με τους μαθητές/τριες, το 

θεματικό περιεχόμενο του Προγράμματος, το οποίο προτείνεται να πληροί τις 

εξής προϋποθέσεις: 

• να ενσωματώνει τις αρχές και τις αξίες της αειφορίας, να τις αναδεικνύει και να τις 

προωθεί, 

• να εμπίπτει στα ενδιαφέροντα των μαθητών/τριών, προκειμένου να 

ενεργοποιούνται εσωτερικά κίνητρα και να διασφαλίζεται η συνοχή της μαθητικής 

ομάδας και η συνεργασία των μελών της, 

• να σχετίζεται άμεσα με τις προσωπικές/κοινωνικές εμπειρίες των μαθητών/τριών 

και να ανταποκρίνεται στις ανάγκες τους, 

• να είναι επίκαιρο, 

• να διέπεται από στοιχεία καινοτομίας ως προς τις διδακτικές/ερευνητικές 

προσεγγίσεις, 

• να μπορεί να εξεταστεί και να αναλυθεί πολύπλευρα στο πλαίσιο της 

διαθεματικής/διεπιστημονικής προσέγγισης και να υποστηρίζει τους διδακτικούς 

σκοπούς και στόχους του Προγράμματος Σπουδών, 

• να δίνει τη δυνατότητα ενός ρεαλιστικού χρονοδιαγράμματος για την ολοκλήρωση 

των προβλεπόμενων δράσεων/δραστηριοτήτων που υποστηρίζουν την επίτευξη των 

στόχων του προγράμματος, 

• να στοχεύει στην αειφορική διαχείριση των υλικών και άυλων πόρων της σχολικής 

μονάδας, 

• να προάγει τη συνεργασία της σχολικής κοινότητας με την κοινωνία και ιδίως την 

τοπική, 

• να ενθαρρύνει δημοκρατικές συμπεριφορές που διέπονται από τις αξίες της 

αλληλεγγύης και του σεβασμού της διαφορετικότητας, 

• να δίνει τη δυνατότητα εμπλοκής όλων των μαθητών/τριών, αξιοποιώντας τις 

ξεχωριστές ικανότητες, δεξιότητες και γνώσεις κάθε μαθητή/τριας, 

• να ενισχύει την πεποίθηση των μαθητών/τριών ότι δύνανται, ως ενεργοί πολίτες, να 

διαμορφώσουν συνθήκες ζωής που να ανταποκρίνονται στις ανάγκες και τις 

προσδοκίες τους και κατά συνέπεια να ενισχύεται η διαμόρφωση της προοπτικής 

κοινωνικής τους ταυτότητας. 
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Το σχολείο μας συνδιοργανώνει μαζί με το ιδιωτικό σχολείο Θεοδωρόπουλος (Χανιά) 

πρόγραμμα etwinning εθνικής εμβέλειας με τίτλο: “Βιοκλιματική Τάξη. Δημιουργώντας ένα 

πράσινο αποτύπωμα μέσα στο σχολείο”. 

Το σύγχρονο σχολείο καλείται να προσαρμοστεί στο πλαίσιο μιας ολιστικής προσέγγισης, 

ώστε να ανταποκριθεί στις νέες ανάγκες και απαιτήσεις. Η πράσινη διαμόρφωση σχολικών 

τάξεων επιδρά θετικά στην ψυχολογία των μαθητών και ταυτόχρονα ενισχύει και την 

περιβαλλοντική τους ευαισθητοποίηση. Στόχος του πράσινου σχολείου είναι να παρακινήσει 

τα παιδιά να έλθουν σε επαφή με το φυσικό περιβάλλον. 

Στο πρόγραμμα συμμετέχουν μέχρι στιγμής 17 εκπαιδευτικοί διαφόρων ειδικοτήτων από 13 

διαφορετικά σχολεία της χώρας μας. 

Από το 7ο Γυμνάσιο θα συμμετέχουν 15 μαθητές του τμήματος Γ3 οι οποίοι θα ασχοληθούν 

με θέματα οικολογίας και περιβάλλοντος και θα προτείνουν λύσεις για να γίνει η τάξη και το 

σχολείο μας περισσότερο φιλικό στο περιβάλλον καταναλώνοντας λιγότερη ενέργεια και 

πόρους, βελτιώνοντας την αισθητική του, συμμετέχοντας σε δράσεις ανακύκλωσης και 

διαχείρισης απορριμμάτων κ.ά. Η παρουσίαση της εργασίας τους θα πραγματοποιηθεί στα 

Χανιά τον Απρίλιο του 2024. 

Το σχολείο μας είναι μέλος στο  Εθνικό Θεματικό Δίκτυο Περιβαλλοντικής 

Εκπαίδευσης “Βιώσιμη Πόλη: η πόλη ως πεδίο εκπαίδευσης για την αειφορία” που 

συντονίζεται από το Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Ελευθερίου Κορδελιού & Βερτίσκου, 

ιδρύθηκε με την απόφαση 14948/Γ7/4-02-2013 του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. 

Το δίκτυο έχει στόχο να υποστηρίξει εκείνες τις εκπαιδευτικές προσεγγίσεις που θα 

επιτρέψουν τους μαθητές να παρατηρήσουν, να κατανοήσουν τη δομή και τις λειτουργίες της 

πόλης τους, να ερμηνεύσουν κριτικά την ζωή στην πόλη/γειτονιά τους, να γνωρίσουν τους 

θεσμούς που ρυθμίζουν τις λειτουργίες της πόλης και να ενδυναμωθούν ως «ενεργοί πολίτες» 

γνωρίζοντας τις αξίες της συμμετοχής στα κοινά. 

Στο δίκτυο συμμετέχουν εκπαιδευτικοί που δημιουργούν τα κατάλληλα εκπαιδευτικά 

ερεθίσματα, μαθητές που ως ενεργοί πολίτες προβληματίζονται, φαντάζονται και προτείνουν 

ιδέες για την βελτίωση της πόλης τους, γονείς που συνδράμουν την προσπάθεια των παιδιών 

τους, φορείς που παίρνουν θέση απέναντι στα ζητήματα της πόλης που θέτουν οι μαθητές και 

τους δίνουν την δυνατότητα να ακουστεί η φωνή τους και να συμμετέχουν στον σχεδιασμό της 

πόλης της οποίας το μέλλον τους ανήκει. 

Το πρόγραμμα το οποίο συμμετέχει στο παραπάνω δίκτυο είναι το περιβαλλοντικό με τίτλο: 

“Μαθαίνω για την κλιματική αλλαγή και τις πλημμύρες στο σχολείο, αυξάνω την 

ανθεκτικότητα της κοινωνίας”.  

Εκτός από το παραπάνω πρόγραμμα, σύμφωνα με την εγκύκλιο υπ. αριθμ. 

Φ11/122917/Δ7/30-10-2023 του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. που αφορά στον Σχεδιασμό Προγραμμάτων 

Σχολικών Δραστηριοτήτων οι εκπαιδευτικοί κατέθεσαν τα ακόλουθα προγράμματα στη Δ.Δ.Ε Β’ 

Αθήνας: 
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Πολιτιστικό Πρόγραμμα με τίτλο “Οργάνωση και ηλεκτρονική καταγραφή της σχολικής 

βιβλιοθήκης”. 

Πολιτιστικό Πρόγραμμα με τίτλο “Αναβίωση και λειτουργία της σχολικής βιβλιοθήκης”. 

Πολιτιστικό Πρόγραμμα με τίτλο “Ταξίδι στο χρόνο με όχημα την τέχνη”. 

Πολιτιστικό Πρόγραμμα με τίτλο “Τμήμα δημιουργικής γραφής και θεατρικής πράξης”. 

Πολιτιστικό Πρόγραμμα με τίτλο “Χορευτικό ταξίδι στην παράδοση - Μ. Ασία, Κρήτη, 

Κυκλάδες και Ήπειρος”. 

Πολιτιστικό Πρόγραμμα με τίτλο “Χορευτικό ταξίδι στην παράδοση - Μ. Ασία, Κρήτη, 

Πελοπόννησος και Μακεδονία”.  

Πολιτιστικό Πρόγραμμα με τίτλο “Χορευτικό ταξίδι στην παράδοση - Μ. Ασία, Θράκη, 

Θεσσαλία και Στερεά Ελλάδα”. 

Πολιτιστικό Πρόγραμμα με τίτλο “Χορευτικό ταξίδι στην παράδοση - Μ. Ασία, νησιά Β.Α. 

Αιγαίου, Δωδεκάνησα και Θράκη”. 

 

IX. Σχολικές Εκδρομές 

Κατά τη διάρκεια του διδακτικού έτους είναι δυνατό να πραγματοποιούνται για τους 

μαθητές και τις μαθήτριες σχολικοί περίπατοι, μετακινήσεις στο πλαίσιο αθλητικών 

δραστηριοτήτων, ημερήσιες εκπαιδευτικές εκδρομές, πολυήμερες εκπαιδευτικές εκδρομές, 

εκπαιδευτικές και διδακτικές επισκέψεις. Οι σχολικές εκδρομές είναι η οργανωμένη από το 

σχολείο ομαδική μετάβαση σε τόπους που βρίσκονται σε μικρή ή μεγάλη απόσταση από τη 

σχολική μονάδα με χαρακτήρα κοινωνικοποιητικό, ψυχαγωγικό, παιδαγωγικό και 

εκπαιδευτικό. Συνδυάζουν τη μάθηση και ενημέρωση με τη διασκέδαση, την «απόδραση» από 

τη ρουτίνα του σχολείου και τη σύσφιξη των σχέσεων μεταξύ μαθητών/τριων και 

μαθητών/τριων – καθηγητών/τριων, που θεωρούνται σημαντικά για την πιο ομαλή και 

δημοκρατική λειτουργία των σχολικών μονάδων. Παράλληλα, πολλαπλές πηγές πληροφόρησης 

και εκπαίδευσης, εκτός των φυσικών συνόρων του σχολείου, ενσωματώνονται στην 

καθημερινή λειτουργία του. Οι σχολικές εκδρομές εγκρίνονται από τους Συλλόγους των 

Διδασκόντων Καθηγητών/τριων ή/και από τη Διεύθυνση Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, κατά 

περίπτωση και κατά τα προβλεπόμενα από την εκπαιδευτική νομοθεσία. Διακρίνονται σε:  

• Σχολικούς περιπάτους: Πραγματοποιούνται κατά τη διάρκεια του ωραρίου 

λειτουργίας του σχολείου, δεν υπερβαίνουν τους πέντε (5) συνολικά κατά έτος και 

δε γίνονται περισσότεροι από έναν (1) μέσα στον ίδιο μήνα.  

• Διδακτικές επισκέψεις: Διδακτικές επισκέψεις των μαθητών, διάρκειας μίας ή 

περισσότερων σχολικών ωρών, είναι δυνατό να γίνονται προγραμματισμένα σε 

χώρους επιστημονικής, ιστορικής, θρησκευτικής και πολιτιστικής αναφοράς, σε 

μονάδες παραγωγής, αξιοθέατα κ.τ.λ. Πραγματοποιούνται οποτεδήποτε μέσα στο 

διδακτικό έτος έως εννιά (9) ανά τάξη ή τμήμα ή ομάδες τμημάτων, τομέα, 
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ειδικότητα ή τμήμα ειδικότητας, διδακτικές επισκέψεις με διάρκεια μίας ή 

περισσοτέρων διδακτικών ωρών. Οι διδακτικές επισκέψεις είναι ολιγόωρες, εντός 

ωραρίου λειτουργίας του σχολείου και μόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις η διάρκειά 

τους μπορεί να παραταθεί έως και δύο ώρες πέραν του ωραρίου λειτουργίας του 

σχολείου, κατά την κρίση του/της Διευθυντή/ντριας της σχολικής μονάδας.  

• Εκπαιδευτικές εκδρομές: Πραγματοποιείται μία (1) ημερήσια εκδρομή, χωρίς 

διανυκτέρευση, οποτεδήποτε μέσα στο διδακτικό έτος, έως και δέκα (10) ημέρες 

πριν από τη λήξη των μαθημάτων. Επιπλέον πολυήμερες εκδρομές που 

πραγματοποιούνται στο πλαίσιο εγκεκριμένων εκπαιδευτικών προγραμμάτων 

σχολικών δραστηριοτήτων (προγραμμάτων περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, αγωγής 

υγείας, πολιτιστικών θεμάτων και αγωγής σταδιοδρομίας). Πραγματοποιούνται έως 

δύο (2) εκπαιδευτικές επισκέψεις στο εσωτερικό ή εξωτερικό ή σε Κέντρα 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (Κ.Π.Ε.) διάρκειας έως τριών (3) εργάσιμων ημερών ή 

έως πέντε (5) ημερών, εάν συμπεριληφθούν έως δύο (2) αργίες. Και τέλος, 

πραγματοποιείται πολυήμερη εκδρομή για τη Γ’ Γυμνασίου, διάρκειας, έως τριών (3) 

εργάσιμων ημερών ή έως πέντε (5) ημερών, εάν συμπεριληφθούν έως δύο (2) 

αργίες, στο πλαίσιο των διδακτικών στόχων του Αναλυτικού Προγράμματος, έως και 

δέκα (10) ημέρες πριν από τη λήξη των μαθημάτων. 

Για τις εκδρομές και επισκέψεις, απαραίτητη προϋπόθεση είναι η συμμετοχή του 70% των 

φοιτώντων μαθητών και μαθητριών της σχολικής μονάδας. Επιπλέον απαιτείται έγγραφη 

συναίνεση του κηδεμόνα με την οποία συναινεί ή όχι για τη συμμετοχή του παιδιού του στη 

σχεδιαζόμενη εκδρομή-μετακίνηση, αφού προηγουμένως ενημερωθεί για το αναλυτικό 

πρόγραμμα της εκδρομής-μετακίνησης συμφωνώντας ως προς την πιστή τήρησή του. Επίσης, 

στην ίδια υπεύθυνη δήλωση, ο γονέας/κηδεμόνας αναφέρει τυχόν χρόνιο πρόβλημα υγείας 

του/της μαθητή/τριας. Στην περίπτωση κατά την οποία ο/η μαθητής/τρια έχει χρόνιο 

πρόβλημα υγείας η υπεύθυνη δήλωση συνοδεύεται από ενημερωτικό σημείωμα στο οποίο 

αναγράφονται: α) τα φάρμακα που πρέπει να λαμβάνει ο συγκεκριμένος/η μαθητής/τρια β) οι 

πρώτες ενέργειες σε περίπτωση ανάγκης και γ) το τηλέφωνο του θεράποντος ιατρού. Οι 

υπεύθυνες δηλώσεις κατατίθενται εντός προθεσμίας που ορίζεται από τη Διευθύντρια του 

σχολείου. 

Πριν από την αναχώρηση, η Διευθύντρια του σχολείου, σε συνεργασία με τον αρχηγό της 

εκδρομής-μετακίνησης και τους συνοδούς καθηγητές/τριες, τονίζει στους μαθητές και 

μαθήτριες την ανάγκη για τη σχολαστική τήρηση του προγράμματος της εκδρομής και την 

υποδειγματική συμπεριφορά τους, έτσι ώστε να επιτευχθούν σε όλη τη διάρκεια της εκδρομής 

η ασφαλής μετακίνηση, η διαμονή και η ψυχαγωγία, καθώς και οι εκπαιδευτικοί στόχοι. 

Σε μαθητή/τρια που απουσιάζει από το σχολικό περίπατο, καταχωρίζονται απουσίες 

ισάριθμες με τις διδακτικές ώρες που προβλέπονται από το ωρολόγιο πρόγραμμα της ημέρας 

κατά την οποία πραγματοποιείται ο περίπατος. Στην περίπτωση που για την πραγματοποίηση 

του περιπάτου χρησιμοποιείται μεταφορικό μέσο, για τη συμμετοχή του/της 

μαθητή/τριας κατατίθεται υπεύθυνη δήλωση από τον κηδεμόνα του/της και εφόσον ο 

κηδεμόνας δεν συμφωνεί, δεν καταχωρίζονται απουσίες και ο/η μαθητής/μαθήτρια παραμένει 
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στο σχολείο καθ’ όλη τη διάρκεια του περιπάτου και συμμετέχει σε σχολικές δραστηριότητες 

σύμφωνα με απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων/ουσών. Απαραίτητη προϋπόθεση για την 

πραγματοποίηση σχολικής εκδρομής, με μεταφορικό μέσο, είναι η συμμετοχή του 70% των 

φοιτώντων μαθητών και μαθητριών της σχολικής μονάδας.  

Μαθητές/τριες οι οποίοι/ες δεν συμμετέχουν σε εκδρομή/επίσκεψη, κατόπιν αρνητικής 

υπεύθυνης δήλωσης του γονέα/κηδεμόνα, παραμένουν στο σχολείο και συμμετέχουν σε 

σχολικές δραστηριότητες, σύμφωνα με απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων/ουσών.  

 

X. Εσωτερική - εξωτερική αξιολόγηση 

Σύμφωνα με την  υπ. αριθμ. 108906/ΓΔ4 (ΦΕΚ B 4189 – 10.09.2021) Απόφαση του 

Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. περί του “Συλλογικού προγραμματισμού, εσωτερικής και εξωτερικής αξιολόγησης 

των σχολικών μονάδων ως προς το εκπαιδευτικό τους έργο”, το 7ο Γυμνάσιο Νέας Ιωνίας  με 

σκοπό τη συνεχή βελτίωση της ποιότητας του παρεχόμενου εκπαιδευτικού έργου, προέβη  στο 

καθορισμό εκπαιδευτικών στόχων και τον σχεδιασμό αντίστοιχων συλλογικών δράσεων για το 

σχολικό έτος 2023-2024. Ο  Σύλλογος Διδασκόντων συγκρότησε ομάδες εκπαιδευτικών που 

καταρτίζουν τα ακόλουθα Σχέδια Δράσης για την υλοποίηση των στόχων αυτών:  

Για τον άξονα Παιδαγωγική και μαθησιακή λειτουργία (δείκτης:  Σχέσεις μεταξύ 

μαθητών/τριών) καταρτίζεται Σχέδιο δράσης  με τίτλο: “Βελτίωση παιδαγωγικού κλίματος, 

εμπιστοσύνης, συναισθηματικής ασφάλειας και κατανόησης”, με στόχο τον εντοπισμό 

προβλημάτων που δυσχεραίνουν την ουσιαστική επικοινωνία κι εμπιστοσύνη μεταξύ 

εκπαιδευτικών και μαθητών. 

Για τον άξονα Διοικητική λειτουργία (δείκτης: Ηγεσία – Οργάνωση και διοίκηση της 

σχολικής μονάδας) καταρτίζεται Σχέδιο δράσης με τίτλο: “Η σχολική μονάδα ως κοινότητα 

ανάπτυξης μαθησιακών και κοινωνικοπολιτισμικών πρακτικών μέσα από την αξιοποίηση 

των νέων τεχνολογιών και την υποστήριξη του επιστημονικού και παιδαγωγικού έργου των 

εκπαιδευτικών”, με στόχο την αξιοποίηση και εφαρμογή των ψηφιακών τεχνολογιών και των 

διαδραστικών μέσων διδασκαλίας στη διδακτική πράξη, καθώς και τον συντονισμό του 

ανθρώπινου δυναμικού μέσω κοινά αποδεκτών διαδικασιών μάθησης, διδακτικών μεθόδων 

και εργαλείων που διευκολύνουν τη συνεργασία των μελών της σχολικής κοινότητας και 

αξιοποιούν την εμπειρία και τις ικανότητες των εκπαιδευτικών. 

Για τον άξονα Διοικητική λειτουργία (δείκτης: Ηγεσία – Οργάνωση και διοίκηση της 

σχολικής μονάδας) καταρτίζεται Σχέδιο δράσης  με τίτλο: “Το εκπαιδευτικό και παιδαγωγικό 

ταξίδι ομορφαίνει μέσα από τη λειτουργία και τον πλούτο μιας σχολικής βιβλιοθήκης”, με 

στόχο την αξιοποίηση, κατά το βέλτιστο δυνατό τρόπο, της δανειστικής σχολικής βιβλιοθήκης 

που δημιουργήθηκε κατά το προηγούμενο σχολικό έτος, ώστε να γίνει σύγχρονη, λειτουργική 

και πολύτιμο εργαλείο για όλα τα μέλη της εκπαιδευτικής κοινότητας. 

Για τον άξονα Διοικητική λειτουργία (δείκτης: Σχολείο και κοινότητα) καταρτίζεται Σχέδιο 

δράσης  με τίτλο: “Γνωρίζοντας την γειτονιά του σχολείου μου”, με στόχο να γνωρίσουν οι 

μαθητές μας την γειτονιά του σχολείου μας, την ιστορία της και τις συλλογικότητες που 

δραστηριοποιούνται στην περιοχή. 
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Για τον άξονα Διοικητική λειτουργία (δείκτης: Σχολείο και κοινότητα) καταρτίζεται Σχέδιο 

δράσης  με τίτλο : “Ένα ψηφιακό παράθυρο για το σχολείο μας”, με στόχο την  κατασκευή 

μιας σύγχρονης σχολικής ιστοσελίδας, η οποία θα υποστηρίζει με τον καλύτερο δυνατό τρόπο 

όχι μόνο τη δημιουργική συνεργασία και αμφίδρομη επικοινωνία μεταξύ των εκπαιδευτικών, 

των μαθητών και των κηδεμόνων τους, αλλά και θα προβάλλει το έργο του σχολείου μας στη 

τοπική κοινωνία και στο ευρύτερο κοινωνικό σύνολο. 

Για τον άξονα Επαγγελματική ανάπτυξη εκπαιδευτικών (δείκτης: Συμμετοχή των 

εκπαιδευτικών σε επιμορφωτικές δράσεις) καταρτίζεται Σχέδιο δράσης  με τίτλο: “Η 

επιμόρφωση ως μοχλός ενδυνάμωσης και επαγγελματικής ανάπτυξης των εκπαιδευτικών”, 

με στόχο την ενίσχυση της ψυχικής ενδυνάμωσης, των δεξιοτήτων και των γνώσεων των 

εκπαιδευτικών μέσω επιμορφωτικών δράσεων και καλών εκπαιδευτικών πρακτικών, με 

απώτερο στόχο να ανταποκριθούν στις ταχύτατα μεταβαλλόμενες ανάγκες των μαθητών/τριών 

τους. 

Οι υπεύθυνες Ομάδες Δράσης θα σχεδιάσουν, θα υλοποιήσουν και θα αποτιμήσουν τις 

επιμέρους Δράσεις αλλά και  τη λειτουργία της σχολικής μονάδας και του εκπαιδευτικού έργου 

συνολικά. 

 

XI. Άλλα θέματα 

Για την εύρυθμη λειτουργία των σχολείων σχετικά με τη χρήση κινητών τηλεφώνων και 

ηλεκτρονικών συσκευών από μαθητές, ισχύουν τα εξής (ισχύει οι με αρ. πρωτ. 

132328/Γ2/07-12-2006 απόφαση ΥΠΑΙΘΑ., 100553/Γ2/04-09-2012 απόφαση ΥΠΑΙΘΑ  και 

Φ.25/103373/Δ1/22-06-2018 εγκύκλιος ΥΠAIΘΑ): 

• Οι μαθητές/τριες δεν επιτρέπεται να έχουν στην κατοχή τους κινητά τηλέφωνα, εντός 

του σχολικού χώρου – κτηρίου, υπαίθριου χώρου, χώρων που διεξάγονται 

διδακτικές/εκπαιδευτικές επισκέψεις.  

• Οι μαθητές/τριες δεν επιτρέπεται να έχουν στην κατοχή τους, εκτός από κινητά 

τηλέφωνα και οποιαδήποτε άλλη ηλεκτρονική συσκευή ή παιχνίδι που διαθέτει 

σύστημα επεξεργασίας εικόνας και ήχου εντός του σχολικού χώρου. Ο ανάλογος 

εξοπλισμός που τους διαθέτει το σχολείο στο οποίο φοιτούν, χρησιμοποιείται κατά τη 

διάρκεια της διδακτικής πράξης και της εκπαιδευτικής διαδικασίας γενικότερα, και 

μόνο υπό την εποπτεία/επίβλεψη του εκπαιδευτικού.  

• Επιτρέπεται οι μαθητές/τριες να φέρουν smartwatches, μόνο στην περίπτωση που δεν 

έχουν δυνατότητα καταγραφής ήχου και εικόνας.  

• Απαγορεύεται η φωτογράφηση ή βιντεοσκόπηση ή ηχογράφηση με οποιοδήποτε μέσο 

(π.χ. κάμερα, κινητό τηλέφωνο, συσκευή εγγραφής) σε όλους τους χώρους του 

Σχολείου. Εξαιρείται η βιντεοσκόπηση των χώρων του σχολείου (χωρίς μαθητές) για τις 

ανάγκες του προγράμματος etwinning. 

https://grafis.sch.gr/index.php/s/5Yazas8sz9DIg7z
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• Απαγορεύεται η ανταλλαγή μέσω κινητού τηλεφώνου ή η ανάρτηση στο διαδίκτυο 

εικόνων, ήχων ή κειμένων που αναφέρονται σε μαθητές, εκπαιδευτικούς ή το 

βοηθητικό προσωπικό του Σχολείου, χωρίς τη συγκατάθεσή τους. 

• Οι εκπαιδευτικοί εκτός από τις διαθέσιμες από το σχολείο ηλεκτρονικές συσκευές (H/Y, 

laptops, tablets, διαδραστικούς πίνακες κτλ), δύνανται να χρησιμοποιήσουν και το δικό 

τους προσωπικό ηλεκτρονικό εξοπλισμό κατά τη διάρκεια της διδακτικής πράξης και για 

τις ανάγκες αυτής, αλλά και στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής διαδικασίας γενικότερα, 

τηρώντας τους κανόνες ασφάλειας και τις σχετικές διατάξεις περί προστασίας των 

προσωπικών δεδομένων των μαθητών/τριών και των εκπαιδευτικών. 

• Στην εξαιρετική περίπτωση που ο/η μαθητής/τρια φέρει στο σχολείο κινητό τηλέφωνο, 

υποχρεούται να το παραδώσει στη Διεύθυνση του σχολείου, πριν την έναρξη των 

μαθημάτων, το οποίο θα παραλάβει κατά την αποχώρηση του. 

• Στην περίπτωση που συλληφθεί μαθητής να κάνει χρήση κινητού τηλεφώνου στον χώρο 

του σχολείου, το κινητό του θα παραδίδεται στη Διεύθυνση στου σχολείου, η οποία θα 

ενημερώνει τους γονείς/κηδεμόνες να έρθουν οι ίδιοι να το παραλάβουν. 

Κάθε παρέκκλιση από τα ανωτέρω αποτελεί αντικείμενο παιδαγωγικού ελέγχου, και για 

τους/τις μαθητές/τριες της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης αντιμετωπίζεται με τα 

προβλεπόμενα παιδαγωγικά μέτρα κι ενέργειες σύμφωνα με το άρθρο 31 της Κ.Υ.Α. Αριθμ. 

79942/ΓΔ4/2019 (ΦΕΚ 2005/Β/31-5-2019). 

•  To κάπνισμα/άτμισμα, η λήψη αλκοόλ/ενεργειακών ποτών και η χρήση άλλων 

εξαρτησιογόνων ουσιών είναι καταστροφικές για την πνευματική και τη σωματική 

υγεία των μαθητών/τριών. Για τον λόγο αυτό απαγορεύονται, στο χώρο του σχολείου 

και σε κάθε σχολική εκδρομή. Η παρέκκλιση από τους κανόνες αυτούς συνεπάγεται την 

άμεση αξιοποίηση αυστηρών παιδαγωγικών μέτρων. 

• Η τήρηση των κανόνων της ευπρέπειας και της καλής συμπεριφοράς στους χώρους 

επίσκεψης (αρχαιολογικοί χώροι, μουσεία, θέατρα, κινηματογράφοι) και διαμονής 

(ξενοδοχεία) είναι υποχρέωση των μαθητών. Δεν πρέπει να ξεχνούν ότι εκπροσωπούν 

τον εαυτό τους, αλλά και το σύνολο της σχολικής κοινότητας. 

• Δεν επιτρέπεται η χρησιμοποίηση του ονόματος του Σχολείου για τη διοργάνωση 

εξωσχολικών εκδηλώσεων από μαθητές, χωρίς την προηγούμενη έγκριση του Συλλόγου 

Διδασκόντων (χοροεσπερίδες, εκδηλώσεις διασκέδασης εκτός σχολείου και εκτός ωρών 

διδασκαλίας). 

• Οι μαθητές/τριες δεν παραλαμβάνουν τίποτα (μέσω των κιγκλιδωμάτων) από άτομα 

που βρίσκονται έξω από τον σχολικό χώρο. Οτιδήποτε χρειάζονται, παραλαμβάνεται 

μέσω των εκπαιδευτικών ή της Διεύθυνσης και Υποδιεύθυνσης του σχολείου.  

• Δεν επιτρέπονται τσάντες ή τσαντάκια χειρός, τα οποία φέρουν μαθητές και μαθήτριες 

κατά τη διάρκεια των διαλειμμάτων ή του μαθήματος. Για την προστασία των 

χρημάτων τους, μπορούν να φέρουν πορτοφόλι μικρότερο από το μέγεθος ενός 

κινητού.  

• Ο ψεκασμός στους εσωτερικούς χώρους του σχολείου με αρώματα ή 
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αποσμητικά δεν επιτρέπεται για την αποφυγή αναπνευστικών προβλημάτων.   

 

 

Απώλεια χρημάτων ή αντικειμένων αξίας 

Το Σχολείο δεν φέρει ευθύνη σε περίπτωση απώλειας χρημάτων ή αντικειμένων αξίας που 

οι μαθητές/τριες φέρουν τυχόν μαζί τους. 

 

Κυλικείο 

Το κυλικείο χρησιμοποιείται από τους μαθητές μόνο κατά τα διαλείμματα. Σε ουδεμία 

περίπτωση επιτρέπεται στους μαθητές να βρίσκονται στο κυλικείο σε ώρα μαθήματος. Οι 

μαθητές μπορούν να φέρουν εδώδιμα από το σπίτι τους, σε καμία περίπτωση όμως δεν 

επιτρέπεται να εξέρχονται από το σχολείο για την αγορά τροφίμων από καταστήματα εστίασης 

ή όμορο κυλικείο. 
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4. Επικοινωνία και Συνεργασία Γονέων/Κηδεμόνων-Σχολείου 

Ι. Σημασία της επικοινωνίας και της συνεργασίας Σχολείου-οικογένειας 

Πολύ σημαντική παράμετρος της συνολικής λειτουργίας του Σχολείου και του κλίματος που 

δημιουργείται είναι η επικοινωνία και η εποικοδομητική συνεργασία με τους γονείς/κηδεμόνες 

των μαθητών/τριών και με τον Σύλλογο Γονέων. Η εμπιστοσύνη του παιδιού στο Σχολείο 

ενισχύεται από τη θετική στάση των γονέων/κηδεμόνων προς το Σχολείο και τον εκπαιδευτικό. 

Οι γονείς/κηδεμόνες είναι σημαντικό να συνεργάζονται στενά με το Σχολείο, προκειμένου 

να παρακολουθούν την αγωγή και την επίδοση των παιδιών τους σε τακτική βάση, 

συμμετέχοντας στις ενημερωτικές συναντήσεις που οργανώνονται από το Σχολείο. Θεωρείται 

αυτονόητη η στενή συνεργασία και επικοινωνία των γονέων/κηδεμόνων με τους 

εκπαιδευτικούς και τη Διευθύντρια του Σχολείου στην επίλυση ζητημάτων που τυχόν 

προκύψουν. 

Στην αρχή κάθε σχολικής χρονιάς, όλοι οι γονείς/κηδεμόνες, ενημερώνονται ηλεκτρονικά, 

για τις διατάξεις της ισχύουσας νομοθεσίας που διέπουν τη σχολική ζωή των μαθητών/τριών 

του γυμνασίου. 

Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/τριών της Α΄ τάξης προσκομίζουν στην αρχή του 

σχολικού έτους το Ατομικό Δελτίο Υγείας του μαθητή, το οποίο και αποτελεί προαπαιτούμενο 

για τη συμμετοχή στο μάθημα της Φυσικής Αγωγής. Επίσης, προσκομίζουν ιατρικές βεβαιώσεις 

και γνωματεύσεις, για τις οποίες το σχολείο πρέπει να λάβει γνώση. Μπορούν να ενημερώνουν 

το σχολείο για ζητήματα υγείας που δεν καλύπτονται από τις απαιτούμενες από το νόμο 

ιατρικές βεβαιώσεις και γνωματεύσεις. Το Σχολείο οφείλει να διασφαλίζει το απόρρητο των 

προσωπικών δεδομένων. 

Οι τακτικές συναντήσεις για ενημέρωση των γονέων από τους εκπαιδευτικούς 

προγραμματίζονται με απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων ως ακολούθως:  

• Στην αρχή του διδακτικού έτους, όπου λαμβάνει χώρα ενημέρωση για ζητήματα που 

αφορούν στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου.  

• Εβδομαδιαία, κάθε Πέμπτη, σε καθορισμένη ώρα ανά εκπαιδευτικό, όπως έχουν 

οριστεί από τον σύλλογο Διδασκόντων. 

• Κατά την επίδοση του Ελέγχου προόδου ανά τετράμηνο.  

• Κατά την ολοκλήρωση του σχολικού έτους για τους τίτλους προόδου – σπουδών.  

Έκτακτες συναντήσεις μπορούν να γίνουν κάθε φορά που ο/η εκπαιδευτικός της τάξης ή ο 

γονέας κρίνουν αναγκαία μια τέτοια συνάντηση. Στις περιπτώσεις αυτές είναι απαραίτητο να 

προηγηθεί τηλεφωνική επικοινωνία για τον καθορισμό του ακριβούς χρόνου της συνάντησης. 

Ο χρόνος κατά την προσέλευση ή την αποχώρηση των μαθητών και των εκπαιδευτικών δεν 

είναι κατάλληλος για ενημερωτικές συναντήσεις. Οι γονείς εισέρχονται στο Σχολείο μόνο κατά 

τις προγραμματισμένες ώρες συναντήσεων με τους εκπαιδευτικούς των τάξεων και μετά από 

άδεια της Διευθύντριας  (με εξαίρεση την περίπτωση επείγουσας πρωινής ενημέρωσης 

εκπαιδευτικού από γονέα για τυχόν έκτακτο θέμα).  
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Δικαίωμα στην ενημέρωση έχουν οι φυσικοί γονείς ή οι κηδεμόνες των μαθητών. Στην 

περίπτωση διαζευγμένων γονέων, ο γονέας που μετά το διαζύγιο ή τη διάσταση δεν ασκεί την 

επιμέλεια του ανήλικου τέκνου, αλλά συνασκεί τη γονική μέριμνα αυτού, δικαιούται 

πρόσβαση σε κάθε στοιχείο της σχολικής κατάστασης του ανήλικου παιδιού, καθώς δεν 

θεωρείται «άλλο πρόσωπο». Ως εκ τούτου, η ενημέρωση του γονέα που δεν ασκεί την 

επιμέλεια του παιδιού επιβάλλεται στο πλαίσιο εκπλήρωσης των υποχρεώσεων του Σχολείου, 

εκτός από τις περιπτώσεις στις οποίες υπάρχει δικαστική απόφαση που ρητά αποκλείει κάτι 

τέτοιο, ή στις περιπτώσεις που από τον ένα γονέα έχει αφαιρεθεί συνολικά η άσκηση της 

γονικής μέριμνας.   

 

II. Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων 

Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/τριών κάθε Σχολείου συγκροτούν τον Σύλλογο 

Γονέων/Κηδεμόνων, που φέρει την επωνυμία του Σχολείου και συμμετέχουν αυτοδικαίως σε 

αυτόν. Ο Σύλλογος Γονέων/Κηδεμόνων βρίσκεται σε άμεση συνεργασία με τη Διευθύντρια, τον 

Σύλλογο Διδασκόντων/ουσών του Σχολείου, αλλά και με τον/την Πρόεδρο της Σχολικής 

Επιτροπής του Δήμου. 

 

III. Σχολικό Συμβούλιο 

Σε κάθε σχολική μονάδα λειτουργεί επταμελές Σχολικό Συμβούλιο, το οποίο συγκροτείται με 

απόφαση του/της Διευθυντή/τριας της σχολικής μονάδας και αποτελείται από το/τη 

Διευθυντή/τρια της σχολικής μονάδας, με αναπληρωτή τον Υποδιευθυντή, δύο εκπρόσωπους 

του οικείου Δήμου, οι οποίοι ορίζονται από το Δημοτικό Συμβούλιο, τρεις εκπαιδευτικούς της 

σχολικής μονάδας με τους νόμιμους αναπληρωτές τους, έναν εκπρόσωπο του Συλλόγου 

Γονέων, με τον νόμιμο αναπληρωτή του. Επιπλέον μετέχει, χωρίς δικαίωμα ψήφου, και ένας 

εκπρόσωπος της μαθητικής κοινότητας, που ορίζεται κατά πλειοψηφία με απόφαση του 

δεκαπενταμελούς μαθητικού συμβουλίου της σχολικής μονάδας. 

Το Σχολικό Συμβούλιο συνεδριάζει νόμιμα, με όσα μέλη του είναι παρόντα, υποχρεωτικά 

τουλάχιστον μία φορά ανά δύο (2) μήνες και εκτάκτως, όποτε κρίνεται απαραίτητο, από τον 

Διευθυντή της σχολικής μονάδας και έχει τις ακόλουθες αρμοδιότητες: 

α) εισηγείται στη Διευθύντρια και στον Σύλλογο Διδασκόντων σχέδια δράσης της σχολικής 

μονάδας που αφορούν ενδεικτικώς στην οργάνωση και λειτουργία της, στην υποστήριξη του 

εκπαιδευτικού έργου, στις συνθήκες υγιεινής, στην επικοινωνία μεταξύ των εκπαιδευτικών, 

των μαθητών και των γονέων/κηδεμόνων τους, καθώς και κάθε άλλο θέμα αναφορικά με την 

ταυτότητα και τον προσανατολισμό της σχολικής μονάδας, 

β) εισηγείται στη Διευθύντρια και στον Σύλλογο Διδασκόντων συγκεκριμένο σχέδιο 

αντιμετώπισης των κρίσεων που εμφανίζονται εντός της σχολικής μονάδας και τους 

υποστηρίζουν κατά την υλοποίησή του, 
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γ) συμβάλλει στη διοργάνωση εκπαιδευτικών επισκέψεων, εκδρομών και εκδηλώσεων κάθε 

είδους και συνεργάζεται με φορείς της τοπικής κοινωνίας για την υλοποίησή τους, 

δ) συνεργάζεται με τον Σύλλογο Γονέων της σχολικής μονάδας και με τους εκπροσώπους 

του Δήμου, στη σχολική επιτροπή ιδίως στα θέματα που σχετίζονται με την υλικοτεχνική 

υποδομή της σχολικής μονάδας, τη χρηματοδότηση αυτής από άλλες πηγές, πλην της τακτικής 

κρατικής επιχορήγησης, καθώς και τη διοργάνωση και τον συντονισμό δραστηριοτήτων κάθε 

είδους στην τοπική κοινωνία, 

ε) συνεργάζεται με τον Σύλλογο Γονέων, τον Δήμο, τους εκπροσώπους των μαθητικών 

κοινοτήτων, καθώς και τους εκπροσώπους αποφοίτων της σχολικής μονάδας, εφόσον υπάρχει 

σύλλογος αποφοίτων, όσον αφορά στα θέματα που σχετίζονται με την προσφορά της σχολικής 

μονάδας στην τοπική κοινωνία. 

 

IV. Η σημασία της σύμπραξης όλων 

Ένα ανοιχτό, συνεργατικό, συμπεριληπτικό και δημοκρατικό Σχολείο έχει ανάγκη από τη 

σύμπραξη όλων -μαθητών/τριών, εκπαιδευτικών, Διευθυντή/τριας, Συλλόγου Γονέων και 

Κηδεμόνων, Σχολικής Επιτροπής, Τοπικής Αυτοδιοίκησης-, για να επιτύχει στην αποστολή του. 
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5. Πολιτική του Σχολείου για την προστασία από πιθανούς κινδύνους 

 

I. Αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών 

Η Διευθύντρια του Σχολείου, στην αρχή του σχολικού έτους σε συνεργασία με τον Σύλλογο 

Διδασκόντων/ουσών του Σχολείου, προβαίνει σε όλες τις απαιτούμενες ενέργειες που 

προβλέπονται για την αντιμετώπιση των έκτακτων αναγκών εντός του σχολικού χώρου. 

Εκπονείται ο Εσωτερικός Κανονισμός Σχολικής Μονάδας (Δ.Α.Ι.) και το Μνημόνιο Ενεργειών για 

τη διαχείριση σεισμικού κινδύνου, πυρκαγιών, ακραίων καιρικών φαινομένων, τεχνολογικών 

καταστροφών και ΧΒΡΠ (Χημικών, Βιολογικών, Ραδιενεργών, Πυρηνικών) περιστατικών. Ο 

Σύλλογος των Εκπαιδευτικών είναι υπεύθυνος για τον έλεγχο της εφαρμογής του Σχεδίου και 

κυρίως για το μέρος των ενεργειών που του αναλογούν πριν, κατά τη διάρκεια και μετά από 

κάθε συμβάν ή άσκηση ετοιμότητας. Επιπλέον, συμμετέχει στις δοκιμαστικές εφαρμογές του 

Σχεδίου και κάνει σχετικές προτάσεις για την επικαιροποίηση και τη βελτίωσή του. 

Στις περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης, κανένα παιδί δεν αποχωρεί από το Σχολείο μόνο του. 

Τα παιδιά παραδίδονται στους γονείς/κηδεμόνες τους. Όσον αφορά την προστασία από 

σεισμούς και φυσικά φαινόμενα, επικαιροποιείται τακτικά το Σχέδιο Μνημονίου Ενεργειών για 

τη Διαχείριση του Σεισμικού Κινδύνου του Σχολείου, με την υλοποίηση ασκήσεων ετοιμότητας 

κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους. Επίσης, η Διευθύντρια ενημερώνει τους/τις 

μαθητές/τριες, καθώς και τους γονείς/κηδεμόνες, για τους βασικούς κανόνες και τρόπους 

αντίδρασης κατά την εκδήλωση των φαινομένων αυτών. 

Τέλος, σε καταστάσεις πανδημίας ή ακραίων-επικίνδυνων φαινομένων οι εκπαιδευτικοί, 

μαθητές/μαθήτριες, γονείς/κηδεμόνες, Διευθυντές/Διευθύντριες, Προϊστάμενοι/Προϊστάμενες 

οφείλουν να συμμορφώνονται και να ακολουθούν ρητά τις οδηγίες που εκδίδουν οι εκάστοτε 

αρμόδιοι φορείς/υπηρεσίες: π.χ. ΕΟΔΥ, ΥΠΑΙΘΑ, Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 

Προστασίας, κ.λ.π. για την εύρυθμη λειτουργία της σχολικής μονάδας και την ασφάλεια των 

μελών της. 
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II. Διαδικασία εκκένωσης σε περίπτωση σεισμού 

Σε ό,τι αφορά στη διαδικασία εκκένωσης μετά από σεισμική δόνηση, όλοι οι εκπαιδευτικοί 

είναι υπεύθυνοι για την εκκένωση της αίθουσας στην οποία διδάσκουν την ώρα του σεισμού, 

σύμφωνα με τις οδηγίες που υπάρχουν στο Σχολικό Σχέδιο Έκτακτης Ανάγκης. Μετά το πέρας 

της σεισμικής δόνησης, εφαρμόζεται η διαδικασία εκκένωσης των αιθουσών ανά όροφο, 

ακολουθώντας την αρχή της εγγύτητας των αιθουσών σε σχέση με την έξοδο, δηλαδή 

εκκενώνονται πρώτα τα τμήματα και οι πτέρυγες που βρίσκονται πλησιέστερα στο κάθε 

κλιμακοστάσιο.  
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III. Χώρος συγκέντρωσης σε περίπτωση ανάγκης 

Σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης, για την ασφάλεια των μαθητών/τριών έχει καταρτιστεί 

σχέδιο διαφυγής και προς τούτο πραγματοποιούνται τακτικά ασκήσεις ετοιμότητας. 

Ο πρώτος χώρος καταφυγής των μαθητών μετά τον σεισμό είναι το προαύλιο, όπου θα γίνει 

και καταμέτρησή τους. Σε περίπτωση που διαπιστωθεί ότι το προαύλιο δεν είναι ασφαλές, οι 

μαθητές μπορεί να χρειαστεί να μετακινηθούν στον δεύτερο χώρο καταφυγής που είναι ο 

αύλειος χώρος στην κεντρική είσοδο του σχολείου.  

 Οι μαθητές που κατά την εκδήλωση του σεισμού βρίσκονται μόνοι τους σε διαδρόμους, 

στο γυμναστήριο ή στις τουαλέτες θα πρέπει να προστατευτούν την ώρα της δόνησης στον 

χώρο που βρίσκονται και μετά το πέρας του σεισμού θα πρέπει να κατευθυνθούν προς το 

προαύλιο με μεγάλη προσοχή, αποφεύγοντας να προσεγγίσουν τις προσόψεις του κτιρίου. 

Αμέσως μετά την έξοδο των μαθητών από το κτήριο και τη συγκέντρωσή τους στο 

προκαθορισμένο χώρο του προαυλίου (πίσω από τους ορθοστάτες και το δίχτυ του βόλεϊ), ο 

εκπαιδευτικός κάθε τμήματος θα καταμετρήσει τους μαθητές, προκειμένου να βεβαιωθεί ότι 

όλοι οι παρόντες στην αίθουσα μαθητές βρίσκονται στο προαύλιο.  

Ως χώρος της εγκατάστασης Σταθμού Α’ Βοηθειών ορίζεται ο χώρος του προαυλίου.  

Οι μαθητές/τριες περιορίζονται στο χώρο που έχει οριστεί ως ασφαλής χώρος καταφυγής. 

Αποτρέπονται να προσεγγίσουν σε επικίνδυνα σημεία (προσόψεις κτηρίων, στύλους, 

ηλεκτροφόρα καλώδια κ.λπ.). 

Σε περίπτωση σεισμού κατά την ώρα του διαλείμματος ο καθηγητής που θα κάνει την 

καταμέτρηση των μαθητών, θα είναι ο διδάσκων της επόμενης ώρας. Στη συνέχεια, ο κάθε 

εκπαιδευτικός θα αναφέρει στον Διευθυντή την τυχόν απουσία μαθητών από τον χώρο 

καταφυγής, ώστε να γίνει επικοινωνία με την Πυροσβεστική Υπηρεσία για την ανεύρεση των 

απόντων μαθητών.  

Οι Ομάδες Δράσης ενεργούν σύμφωνα με τις αρμοδιότητες που τους έχουν ανατεθεί στο 

Σχέδιο. Εάν διαπιστωθεί ότι το προαύλιο δεν είναι ασφαλές, οι μαθητές μπορεί να χρειαστεί να 

μετακινηθούν στον δεύτερο, προαποφασισμένο χώρο καταφυγής (αφού πρώτα γίνει έλεγχος 

του χώρου), ανά ομάδες των 30 – 40 ατόμων περίπου με τη συνοδεία εκπαιδευτικών.  

 

IV. Ειδικό σχέδιο αποχώρησης λόγω έκτακτων συνθηκών 

Οι μαθητές παραμένουν στον χώρο καταφυγής, έως ότου υπάρξει σχετική ενημέρωση από 

την Προϊσταμένη Αρχή για τις περαιτέρω ενέργειες. Στην περίπτωση που αποφασιστεί διακοπή 

της λειτουργίας των σχολείων, οι μαθητές/τριες πρέπει να παραληφθούν από τους γονείς ή 

τους κηδεμόνες τους από τους, προκαθορισμένους στο Σχολικό Σχέδιο, χώρους καταφυγής. Οι 

μαθητές δεν θα πάρουν μαζί τους τις τσάντες τους κατά την εκκένωση του κτιρίου, παρά μόνο 

τα κατάλληλα για την εποχή ρούχα κ.λπ. 
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6. Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας- Διαδικασίες διασφάλισης της 
εφαρμογής του 

Ο κοινά συμφωνημένος Κανονισμός βασίζεται στην ισχύουσα νομοθεσία και στις 

σύγχρονες παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές. Οι όροι και οι κανόνες που αναφέρονται στον 

παρόντα εσωτερικό κανονισμό της σχολικής μονάδας, αποτελούν ένα “παιδαγωγικό 

συμβόλαιο” μεταξύ εκπαιδευτικών και μαθητών/τριών. Η τήρηση του από τους/τις 

μαθητές/τριες, τους εκπαιδευτικούς και τους γονείς/κηδεμόνες βασίζεται στην υπευθυνότητα 

και στην καθημερινή προσπάθεια των συντελεστών της σχολικής ζωής. Με αμοιβαίο σεβασμό 

στον διακριτό θεσμικό ρόλο τους, ώστε να έχει πληρότητα, γενική αποδοχή και εφαρμογή, 

αποτελεί προϋπόθεση της εύρυθμης λειτουργίας του Σχολείου. Είναι το θεμέλιο πάνω στο 

οποίο μπορεί το Σχολείο να οικοδομήσει για να πετύχει τους στόχους και το όραμά του. 

Θέματα που ανακύπτουν και δεν προβλέπονται από τον Κανονισμό, αντιμετωπίζονται 

κατά περίπτωση από τη Διευθύντρια και τον Σύλλογο Διδασκόντων/ουσών, σύμφωνα με τις 

αρχές της παιδαγωγικής επιστήμης και την εκπαιδευτική νομοθεσία, σε πνεύμα συνεργασίας 

με όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας. 

Ο κανονισμός κοινοποιείται σε όλους τους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/τριών προς 

ενημέρωσή τους. 
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